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Ébrenlét és álom.
Mintha valami friss, üde tavaszi levegő, 

valami egyszerre való megmozdulás, erősebb 
napfény, őszintébb, igazabb és szélesebben, 
határozottabban kialakult, öntudatra nyílt bi­
zalom foglalná el a lelkeket a mi oly sokáig 
csendes, sőt vigasztalan hitéletünk mezein.

Mintha orgonáink búgó hangjai bele­
vegyültek volna az élet zsongásába. Mintha 
énekeink keresztüljutnának szentegyházaink 
falai közül. Es mikéntha szószékek tűnnének 
elő templomainkon kívül is. Felolvasó, előadó 
asztalainkat a hivek, a közönségnek százai 
és százai veszik körül.

Mi ez? Ébredés? Megmozdulás a moz­
dulatlanság bilincseiből ? A lelkek vágyódása ? 
Intellektuális érzés, moly ott élt eddig az 
agyakban, a szivekben? És kifejezésre, nap­
fényre jutni nem tudott . . .

Azt kell hinnünk, hogy ez a jelenség, 
ez a mozgás, az életnek ez a megújhodása 
sok, legtöbb helyen már nemcsak ébredés.

Ébrenlét is !
Ébrenlét ez uraim, mely legyőzte a 

kicsinyhitüséget. Ön tudatosság, mely felkel­
tette a lelkek bizalmát a szebb, a tartalma­
sabb jövendőre. Erő, a mely visszaszorította 
a kicsinyléselcet, azokat a mosolyokat, melye­

ket a magunkra tukmált tehetetlenség, a 
képzelt betegségek, a minden eszmét már 
csirájában megfojtó pessimizmus váltott ki. És 
sokáig, nagyon sokáig tartott felszínen.

Ha egyszerre bomlott, pattant volna ki 
a hitélet.fáján a dús virágzat, ha ezt a vajúdó, 
ébredő ébrenlétet egyetlen kemény, kény­
szeredett megrázás idézi elő: bizony hogy 
kételkedném a pompázó virágzat természetes 
életében, állandóságában és gyümölcsöt rejtő 
képességeiben. Ám ez a virágzat gyökéren 
sarjadzik. Alulról, a gyökeret fogott törzsből 
kapja erejét, megnyilvunulását és természetes 
íideségét, fejlődését.

Azért bízom benne. Azért hiszek állan­
dóságában. Azért lett és van is termőképes­
sége. Mert gyökere van. Mert élő hit, nem­
csak múló lelkesedés, de cselekedet is ápolja. 

*
Hogy vannak még nagyobb és szélesebb 

kiterjedésű kopár területek is, nem tagadható. 
Álmos lelkek, fagyos szivek.

Hogy ott is, a hol egymáshoz közel 
sűrűn virágoznak, teremnek az egyes fák, 
akadnak, melyek még mindig mozdulatlanok, 
érzéketlenek. Hallgatagok, kételkedők és talán 
kicsinylők. Jól tudom. De ’iszen úgy szokott 
az lenni. Tapasztalt kertész ezen fenn nem 
akad. Kiszáradt fák mindig lesznek.

TARCZA

Szavak egy megértett 
siratásból.

— Magyar Bálint. —■

Reggeli dal volt a nevem akkor 
Teli vággyal, édes remegéssel, 
Óhajtással, reménnyel, 'féltéssel.

Most a nevem a danoló bánat.
Ki nem akar hallani keservet,
Ne mondjon az engem Hajnalkának.

Hagyjatok föl a régi nevemmel.
Sii ássátok egyszerű nevemmel.
Re mondjatok Hajnalkának engem.

Ne mondjátok, hogy nevem a hajnal, 
Ne hívjatok nem-igaz szavakkal, 
Mondjátok, hogy a nevem az alkony . ..

Akkor is, ha elnémulok, alszom:
A nevem az éjszaka sírása,
A nfivvm ■' a nevem siratása.

A történelmi materializmus némely

Hogy vannak hitközségek, városok és fal­
vak, a hol még csak jelei sem mutatkoznak 
az ébredésnek, sőt az ébrenlétről még csak 
szó sem esik. Azt is legközvetlenebb tapaszta­
latból konstatálom.

Sőt tovább megyek. Vannak olyan hit­
községek, melyek .... mintha temetőhelyek 
lennének. A kath. élet szomorú temetői.

Ámde ott sincsenek valódi, igazi ha­
lottak. letszhalottak, akik mély, mozdulatlan 
álomban szenderegnek. A kiknek nem haitik 
szivük dobogása. A kiknek agyában a modem, 
a lázas, a csalfa élet álomképei rajzanak. A 
kiknek akaratát, felébredését azonban egyet­
len gyöngéd, gondos kéz, egyetlen bizalom- 
keltés lehetővé tehetné, kibontogathatná ....

A kik még az Isten házát is kerülik. A 
kik azonban észrevétlenül botolnának bele 
egy-egy jó hírlapba, egy-egy felolvasó vagy 
előadó asztal e'é. A kik predikácziót talán 
ifjú vagy gyermekkorukban hallottak, de a 
kiket egyetlen tapintatos, meleg, kíméletes 
előadás felébresztene, egy-egy kör, egyesület 
ébrenlétre támasztana.

Mert a templom, a szószék, az isteni tisz­
teletek ma is szentek és hitéletünknek közép­
pontjai, lelkei, szentélyei, de az oda vezető utak 
ma megváltoztak. Megsokasodtak.

Egykor elég volt a harangszó. Egyetlen

11.
A történelmi materiálizmus további ked- 

vencz eszméje, mely már az 1847-ben kia­
dott „Manifest der kommunistischen Partéd­
ban szerepel, az osztályharcz elmélete. Marx 
és Engels szerint az emberiség egész eddigi 
történetét folytonosan megújuló osztályhar- 
ezok töltik ki. Az uralkodó osztály jogállása 
ellentétbe kerül a tényleg átalakult termelési 
és fogyasztási viszonyokkal; a leigázott osz­
tály természetes szükségszerűséggel fölsza­
badítja magát, és igy megy ez in infinitum. 
A francia forradalomban a polgárság szaba­
dult fel a nemesség nyűge alól, most pedig 
a munkásság küzd a hatalmi tultengósbe 
jutott polgársággal. Hogy az osztályharczok- 
nak, ellentéteknek nagy és jelentős szerepe 
van, gyakran az emberiség történetében, 
eszünk ágában sincs kétségbe vonni. De 
hogy az egész eddigi fejlődés tulajdonképpen 
csak osztályharcok váltakozása volt, ezt a 
valóságos történelem tényei fényesen meg- 
czáfolják. A legrégibb Írott történelem igen 
is tud az asszírok, babilóniaiak, egyiptomiak, 
a sémi kisebb népek folytonos, szakadatlan 
nemzeti küzdelméről, de osztályharezoknak 
ugyan nyomát se látjuk. Az elnyomott osz­
tályok néma megadással tűrték sorsukat. 
Mindamellett mily bámulatos kultúrát fejtettek 
ki mind e nemzetek 1 Indiában sok ezer

év óta ugyanazon társadalmi kasztok állanak 
fenn s alig van remény, hogy e kasztrend­
szert kiküszöbölni lehessen. De még ahol 
osztályharezok szerepelnek a történelem fo­
lyamán, mint a nyugoti kultúrkörben, a kö­
zép- és újkorban: a tudományok és művé­
szetek fejlődésére, a kultúra menetére, pedig 
ez az igazi történelem, alig gyakorolnak va­
lamelyes befolyást. Amerika felfedezése, a 
modern találmányok a puskapor és könyv- 
nyomtatás, a gőz- és villamos erő alkalma­
zása, vasutak, táviró, telefon, repülőgépek 
feltalálása bizony nem vezethető vissza gaz­
dasági ellentétekre vagy osztályharezokra. 
Pedig ezek a találmányok, az igazi forradal­
márok, melyek egy uj világot alkotnak. Et 
renovabis faciem terrae. Ezek mutatják az 
egyéni ész, zseni, szabad törekvés fontossá­
gát a történelmi fejlődésben, a szellem ha­
talmát az anyag fölött, melyet hiába akar a 
történelmi materializmus trónra ültetni.

A magasabb szellemi kultúra alkotásá­
nak szabadságát, függetlenségét az anyagi 
fejlődéstől, a termelési és fogyasztási viszo­
nyok változásaitól semmi sem mutatja frap­
pánsabb módon, mint a katholikus egyház 
története. Még a protestáns, az angol Macau­
lay szempontjából is mind lélekemelő lát­
vány ez! „Az egyház története“. Írja ez a 
nagy történetíró, Ranke könyvét „Die römi­
schen Päpste ihre Kirche und ihr Stam im 
XVI. und XVII. Jahrhundert“ ismertetve, „az 
egyház története összeköti az emberi műve­
lődés két nagy korszakát. Nincs más intéz­
mény, mely visszavinnó az emberi elmét
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ut . . . az iskolából, a szülei háztól örökölt, 
szent hitbuzgalom.

Egykor elég volt az a kötelesség, a 
mélyet a lelkipásztor benn a templomban 
végzett, hivatalában teljesített.

Ma ez a kötelesség, a lelkipásztori hiva­
tás megszélesodett. Száz szeművé, száz karúvá 
lett. A tisztán egyházi funkciók nagy és 
belső, kitartó munkát igénylő társadalmi te­
vékenységgé fejlődtek.

A társadalmi tevékenység, munka, fá- 
radhatlan ébrenlét nem külön érdemekre szá­
mító csemegék. Kenyér, erős kötelesség, élet. .. 
mely nélkül ébrenlétre sohasem számíthatunk.

.... Es felemelő és vigasztaló, hogy 
ebben az időben, ebben a korban, mikor 
ellenségeink azt hirdetik és azzal biztatják 
sikereiket, hogy a papot az oltárhoz szorítot­
ták, hogy a lelkészek tekintélyét és súlyát 
alaposan leszállították, hogy ma: éppen ezen 
lelkipásztorokat, éppen azokat a papokat, kikben 
a bizalom gyengült önmaguk iránt és a nép, a 
hívők iránt is ... . éppen azokat, mondom, 
maga fi nép, a hívek, a felébredt intelligenezia 
veszi karjaira és emeli és kényszenti ha kell 
oda, a hol neki helye van ... a társadalmi 
munka, az élő és cselekedni tudó hitélet ve­
zetésére és középpontjába.

Bodnár Gáspár.

Nem tagadják meg magukat. A
nemzeti munkapárt legutóbbi magatartása nem 
várt meglepetéssel szolgált az országnak. 
Kuruczkodni próbált. Szembehelyezkedett a 
bécsi akarattal az a párt, amely Bécsnek 
akaratából és pénzéből, osztrák érdekek szol­
gálatára jött létre s születése óta magán vi­
selte az elvtelenségnek, gerincztelenségnek 
s a szolgai meghunyászkodásnak anyajegyét 
A nemzet jogai mellett foglalt állást az a 
párt, amelyik a nemzeti akarat letörésére 
alakult. Amennyire érthetetlen volt ez a hir­
telen ül bekövetkezett munkapárti Pál-fordulás 
lélektanilag, annyira örvendetesnek látszott 
nemzeti szempontból. A magyar nemzeti ér­
zésnek felébredését véltük látni a munkapárt

abba a korba, midőn az áldozat füstje a Pan- 
theonból szállá föl s a zsiráffok és tigrisek 
sző kelitek Flavius amfiteátrumában. A leg­
büszkébb királyi házak csak tegnapiak e fő­
papok leszármazásával hasonlítva össze. E 
leszármazást szakadatlan sorozatban nyo­
mozhatjuk vissza attól a pápától, ki Napó­
leont a tizenkilencedik században koronázta 
meg addig a pápáig, ki Pipint, a nyolcadik­
ban kente föl; s Pipin koránál följebb terjed 
e tonseges_dinasztia, mig nem a rege szür­
kületébe vész el. A velencei köztársaság kö­
zelíti meg régiségre nézve. De a velencei 
köztársaság modern vala a pápasághoz ké­
pest s a velencei köztársaságnak vége és a 
pápaság áll. A pápaság áll, nem hanyatlás­
ban, nem mint puszta régiség, hanem telve 
ifjú életerővel. A katholikus egyház most is 
a világ legszélső végéig küldi misszionáru- 
sp.it, kik oly buzgók mint azok valának, kik 
Ágostonnal Kentben szálltak partra s most 
is ugyanazon szellem erejével állnak szem­
ben ellenséges királyokkal, amelylyel Atil­
lával álltak szembe. Híveinek száma nagyobb 
mint bármely előbbi korszakban. Szerzemé­
nyei az újvilágban bőven pótolták kárát 
veszteségeit az óban. Szellemi uralma ki­
terjed a nagy országon át, melyek a Mis­
souri síkjai és a Horn foka között feksze 
nek oly országokra, melyeknek egy század 
múlva, nem valószínűtlen, szintannyi népes

ezen megemberelésében. Sajnos, örömünk és 
hazafias reménykedésünk nem tarthatott 
sokáig. Csak néhány napig. A munkapárti 
felbuzdulás amilyen váratlanul támadt, olyan 
hirteleniil lelohadt. Úgy, mint a felfújt hólyag, 
amelyik léket kapott. Először a „komoly“ 
mungók, a jövőbe nézők kezdték egyre fo­
kozódó crescendo-ban hangoztatni, hogy a 
munkapárt nem kötheti le magát és nem 
jöhet ellentétbe a királylyal. Majd következett 
a pártértekezlet s azon Tisza Istvánnak a 
beszéde, amelyben a hazafias frázisok és 
Autfenberg-ellenes kiszólások mellett a leg- 
émelygősebb hasravágódás foglaltatott a fel­
séges akarat előtt. Teljessé tette azután a 
meghunyászkodást a párthatározat, amely 
már csak a Kimen kormány elveihez kíván 
ragaszkodni, az ujoncmegajánlási jognak par­
lamenti biztosításáról ellenben egy szót sem 
tartalmaz. Mikor pedig nyilvánvalóvá lett, 
hogy Becs is, Lukács László is egyedül a 
munkapárt támogatásával, Justhék nélkül, 
akarja a válságot megoldani, akkor teljesen 
elcsendesedett a mungók hazafias lelkiisme­
rete. Azóta semmi követelésük sincs már. 
Ebben a gyorsvonat sebességű leszerelésben 
nem a hazafias érzésnek teljes komolytalan­
sága a legelszomoritóbb. Bár ez is hozzájárult 
ahhoz, hogy Bécsben magyar nemzeti moz­
galmat többé komolyan nem vesznek. De 
sokkal szomorúbb az a perspektíva, amelyet 
a fentvázolt események nyitnak s amelyben 
a maga meztelenségében jelenik meg a mai 
kormányzópárt jelleme és politikai erkölcse, 
íme nyilvánvalóvá lett, hogy a nemzeti munka­
pártnak igenis van egy, egyetlenegy program al­
pontja, amelyért mindenre kész, amelyért
feláldozza a nemzet legszentebb ’ jogait sőt Cégjogot élvezett bevándorlónak e 
fogait is meri _ vicsorítani fölfelé. Éz az egy ! destruktív racionálist* yéralkatával.Ttritikátlan

A pénzügyigazgatóság. Szinte pa­
nama-ize van ennek a kérdésnek. A Dread- 
nougthokra minden pénzét elköltő állam már 
zsarolási kísérletekre szorul. Licitál tatja a 
városokat: Ki ad többet ? Ha Nagykároly, 
övé a pénzügyigazgatóság; ha Szatmár — 
akkor Szatmáré. Fenékig corruptio ez az el­
járás. Pedig talán azt kellene várnunk, hogy 
az úgyis megromlott közszellem purifikálá­
sára törekszik a kormány és kikapcsol vetél­
kedést, uzsorázást az ilyen kérdés eldönté­
sénél. Az elfogulatlanság, a magasabb szem­
pont igy vetné föl az alternatívát: Az 
országra nézve mi jobb : ha két városa lesz-e 
jövőben is, vagy az, ha elpusztul az egyik 
és faluvá sülyed csak azért, hogy a másik 
— a mely pénzügy igazgatóság nélkül is a 
rohamos fejlődés utján törtet előre — kine-r 
vethesse gyönge és vértelen vetélytársát ?

A kereszténység és a magyarság 
veszedelme.

ii.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

Burján Károly azt ajánlja okosan meg­
irt röpiratában, hogy tegyünk félre minden 
személyi hiúságot, felekezeti érzékenységet 
és tanuljunk ellenségeinktől, szervezkedjünk, 
állítsunk^ ki organizált, fegyelmezett, hadsere­
get és védekezzünk egyesült erővel a reánk 
törő közös ellenség ellen, mely ádáz eszkö­
zökkel támadja és veszélyezteti keresztény 
és magyar voltunkat, mert a nálunk ven­
dégjogot élvezett bevándorlónak egész serege
nnofnn Irt i rr Iin 1 • II , I - . ... . ®

pont, ez a főcél, amelyért mindent s amelyet 
semmiért sem engednek, ez a hatalom. Hát 
hiszen a munkapárt részéről érthető ez a gör­
csös ragaszkodás a hatalomhoz. Tudják ők 
nagyon jól, hogy a kormányhatalom nélkül 
visszasülyednének abba a névtelen semmibe, 
ahonnan előkerültek. Náluk ez tehát semmi 
egyéb, mint az életösztönnek a megnyilat­
kozása, amely megtalálható a leghitványabb 
féregnél is. Miért ne lenne meg tehát az 
összes csúszó-mászó lényeknél ? De már igazán 
érthetetlen a nemzet részéről, hogy erre az 
ország testéből élő, az ország javait felélő 
érdekszövetségre bízza sorsának ’intézését.

Sií Jesz’ ,,™in.t amennyi most Európát 
lakja. Nem látunk jelenséget mely odamu-
mlna’nhi°zgJ h?m,u '"’almának vége közele­
dik. U látta kezdetét minden kormánynak 
es minden egyházi intézménynek, mely jelen­
leg a világon Jelezik ; s nem tudjuk bizo­
nyosan, nincs e arra hivatva, hogy minde-
mElőft Veget aua' Nagy volt és tisztelt, 
mielőtt a szász Brittaniába lépett, mielőtt a
frank átment a Rhenuson, midőn még görög 
ékesszolás virágzott Antiochiában, mkőn 
Fs ?Z CaM ,mádta,k a !nekkai templomban
vei midőn fi18 f°g állan‘ ernvedetlen erő­
vel, midőn valami uj-seelandi utazó ee-v
nagy pusztaság közepeit a londoni hid egyik 
tóit ívezetőn foglal helyet, hogy Szent gpál 
romjait vázolja“. * ' 191
dós íál'váiánií"8 egyu1Z tií!enk'Lnc száza­
id ,P9j-fajanak szemléleténél lehetetlen a 
következő gondolat elől elzárkóznunk- ha
Sa*— “
Változnék mindia a-Jag,' kultm’a változtával 
vallási í,-km - ^ aZ lde,°IogIai felépítmény, a 
szór kin,, ’Jogl bölcseleti eszmék ; hány­
nak VV,Ü ,,m-rnár a katholikus egyház- 
nak tanait föladnia, átalakítania ? 1 'V

Maculay. A pápaság. Budapest 1901. 1_6-ig.

Németiig Gyula dr.

áléi legjobbat és 
legolcsóbban

főt megtévesztő, szemfényvesztő r’abulisztiká- 
javal rávetette magát az ország lakosságára 
es veszedelembe döntéssel fenyegeti mind­
azon eszményi javakat, melyeknek felhalmo­
zása a keresztény kultúrának el nem vitat­
ható érdeme.

Ezek a keresztény nemzeti társadalom 
professzionátus ellenségei, hangzatos cimii, 
együvé tartozó árnyalatai egy zsidó vezetés 
alatt levő keresztényellenes áramlatnak, 
melynek czélja,: megfosztani bennünket kul­
túránktól, vagyonúnktól, hogy átkozott ter­
mészetük szerint, dús utravaióval ellátva te­
vékenységüket ismét más helyen gyakorol­
hassák. Ezek a materiálisták, radikálisok, 
szabadgondolkozók, haladó úttörők, nihilis­
ták, nemzetköziek cime alatt működő Isten- 
tagadók mindannyian a destruktiv áramlatok 
Képviselői, az emberiség igazi húsevői, akik 
a testi elvezetek lezárásával lezártnak tekin­
tik az elet célját. Csak olyan ezek szerint 
dLwt/n ^egcelÍáb,an. mint a jó legelőn élt
nw em áil f’ 'í16 y klacUa páráját. Es ezek a 
modern bölcsek azzal dicsekednek, hogy az
íiség S,e0stébe1gÜkkel Uj lé‘ek SzáH az embe’

Micsoda lélek ez V kérdi Burján. - Az 
ős, felvad ember lelke az, azé az emberé 
aki az érzéki szemléleten kívül magasabb
KÄrW™vo,t:állati aní íh-zkuSZtUS tamtásai emeltek ki
kukÚm kfi,rih,iáb° ; aze,’ akit a keresztény 
Kultuia küzdelmes munkája tett igazán em-
, YrÁ.iv/: a ( magát fegyelmezni és vágyait 
mo sekelni tudó erkölcsi Iénynyé. Hát ez' az
nem is ’„rSf' érte,®mberi. "em is lélek és 
nek voll loirGlt a! a legrégibb vademberek­ig vő,!'L fajátsága és ez a lelketlen
zá nem ?! h° y°ng? a világot. Istent, ha­
zat nem ismerve, embertársait csunán sne- 
kulaciós objektumnak nézi. P spe

burján helyesen vélekedik, hogy ezek 
nak1 nkúnadták dÍrek,e a, kereszténységet, an-
a hadieszlrü a hajlandóság hiánya, hanem 

iiadieszkoz azt kívánta, hogy elsőbb meg
íenépmielkétZés ^ UL ku!tura szmt "evében 
a nép lelkét és azután kezdődhetik a hajrá

Rpnlr/Í Q Q nrl Af) k^ékeresk®dőnól Szatmár, Kazinozi-utoza 16. 

-U VilliU mW 1 « keverók °*é«em különlegessége
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve
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PAPI KALAPOK
P -- - „ ....................«vouiuii, wjooua, ujiusziltttli, inss^un

______ ±tagalyi Kálmánnál Szatmár-Németi, Deák-tér. Telefon 296.

Síí-Iií’ layas,zi dIiYft újdonságok. Húsvéti ajándéktárgyak. 
Húsvéti illatszerek, locsolok, tojások, nyuszikák, friss guinmi labdák

rohamos léptekben 1 Ezt már megkezdették. 
Nyíltan lehurrogják a kereszténység hitrend- 
szerét, de véletlenül sem fut rá a tollúk más 
vallás kipellengózésére és vöröset lát az el-

dÜzu akkor is> ha a liberális
időkben általuk dicsért Tisza István gróf 
Jézus Krisztusra mer hivatkozni. Lapjaik 
még a keresztények által méltatlanul támo­
gatott Pesti Hírlap is, kisüti időnként mér­
gezett golyóit a kereszténység ellen, ha más­
ként nem teheti, gúnyolódva elnevezi a disz- 
nótort nevetséges keresztény intézménynek. 
Csipkelődik az ö kezükben levő hírlapok 
8/io-ed része, melyből csak a parvenü modor­
ban ^csiszolódott gheltó szellem mutatkozik 
be. Sokszorosan beigazolja Burján, hogy az 
általuk kezelt uj irodalom minden erkölcsi 
eszmény cinikus kigúnyolásával egyenesen 
az állati ösztönre támasztja számításait.

Ez az irodalom, tele itt fel nem sorol­
ható förtelmességekkel, semmiféle szabadsá­
got nem érdemel, mert az csak arra alkalmas, 
hogy a szabadság eszméjét komprommitálja.

Az ő diszlapjuk 1911. szeptemberi szá­
mában ezt prédikálja : „Soha se legyünk szü­
léinknek hálás gyermekei, mert ez az eljárás 
célszerűtlen, embertelen, fajtalan dolog!

Hát ha ilyen és hasonló nyomtatott gaz­
ságok serdületlen gyermekek kezébe kerül­
nek és fölébresztik a kiforratlan emberben a 
szunyadó állati dispoziciokat, melyeknek ki­
irtása a társadalmi fejlődésnek legfontosabb 
érdeke: ez ellen már végső szükség a bun­
kónak boldogabb végével való felelet lenne.

A szabadkőművesek Világ czimii lapja, 
amely oly nagyon szeret a „csuhásokra“ 
minden rosszat kigondolni, 1911. jul. 4-iki 
számában ezt Írja : „Az igazságért nem sza­
bad mindig az igazsággal küzdeni . . . azok 
az igaz hősök, akik a hazugságot is fegy­
vertárukba iktatják!“

Ezt az erkölcsi princípiumot a fővárosi 
Teleki tér vagy a mármarosi pálinkamérő 
szolgáltatta annak a hátrafelé haladó pártnak, 
mely jobb ügyhöz méltó konok következe­
tességei agyarkodik szüntelen minden erkölcs 
és tekintély ellen. „De nem is csuda ez, ha 
a „Hét“ egyik számában azért fohászkodik: 
hogy „csak jöjjenek“ Oroszországból a ka­
zárok, mert szerinte ezek, ha nem is isko­
lázott, de felvilágosodott, vagy legalább má­
sodik- harmadik generációban felvilágosodó 
emberek, akik a társadalmi újjáalakulás szük­
ségéi vérré vált meggyőződésként magukkal 
hozzák.

Ha gazdaságilag le is győznek, — 
mondja a jeles újság — és tönkre is tesz­
nek nehány ezer rusznyákot, azt a száza­
dokkal vissza maradt, tunya, jobbágylelkü 
népet, kapunk azok helyett egy ősi kultúrájú, 
forradalmi hajlamú fajtát és Magyarország 
romlott, elfajult, de elszánt intelligenciáját 
csakis ilyen erős rétegű faj képes majd meg­
törni. Nem baj tehát, igy kiált fel egy ma­
gyar nyelven irt lap, ha ide kerül a zava­
rosba egy jó adag haladó szellemű elem.

A magyar nép lelki világának vizsgá­
lata, Burján Károly szerint, meg fog ben­
nünket győzni arról is, hogy ebben a nem­
zet-árulással egyértelmű munka végzésben 
azok az elemek vesznek részt, melyek az 
egységes nemzeti társadalomba vagy nem 
tudnak, vagy nem akarnak beleolvadni. Hi­
szen láttuk, hogy sem a szalonnaevés, sem 
az 50 kros név nem bizonyítéka az asszimi­
lációnak, hát csak maradjanak jó távol tölünk, 
hiszen mi soha sem fogunk összeilleni.

Számtalan érdekes adattal támogatja 
Burján Károly jeles röpiratában ezen tétele­
ket, melyet érdemes alaposan átolvasni.

A munka ára 1 kor. 20 fill., kapható a 
Stephaneum könyv-kereskedésében Buda­
pesten.

A szombathelyi püspök a sajtóról.
A napokban Mikes gróf, a szombathelyi püs­
pök igen érdekesen okolta meg égy nagyobb- 
szabásu kath. ünnepségen, hogy miért szük­
séges a vidéken is kath. napilap. Beszédének 
ez a része igy szól: „Itt Szombathelyen is 
fennáll az a különös dolog, hogy bár a vá- 
í osnak talán S0 százaléka igazán meggyőző- 
déses, jó, vallásos keresztény, mégis a város 
közszellemében tán olyan irányzatok is le- 
hettek hangadók, amelyek nem egyeznek 
azokkal a keresztény alapokkal, amelyeken 
mi ezt az országot felépítettük. — Honnan 
van az? Onnan van, mert az a sok jó, de- 
íék katholikus, az a sok jó keresztény ember 
nem tart össze és nem tud összetartani. Miért 
nem tud összetartani ? Mert nincs, ami őket 
összefogja, nincs az a telefonhálózat, amely 
mindenldnelí a fülébe zúgja mindennap a 
kellő irányítást. Hogy értem én ezt ? Úgy 
értem, hogy, amint minden héten általában 
egyszer mennek a templomba, minden héten 
egyszei hallják a szószékről az örök igazsá­
gokat, igy minden héten egyszer vesznek 
kezükbe katholikus lapot is, amely jó irány­
ban tájékoztatja az itteni keresztény érzelmű 
polgárokat arról, hogy mi lesz a teendő, azon 
ban G napon keresztül nem nyernek ily szel­
lemi táplálékot; felmondja ez a telefon a 
szolgálatot, nincs meg az együttérzés, nincs 
meg, ami, mint villamos áram, átjárja szi­
vünket, lelkünket. A népszövetségi értekezle­
tek is— amelyeken elhangzó beszédek hamar 
feledésbe mennek — épen ezért meddők. 
Mindennap van szükségünk valakire vagy va­
lamire, aki figyelmeztessen bennünket "a mi 
kötelességeinkre, érdekeinkre, aki ébresztges 
sen és azt mondja, hogy ne engedd, hogy 
téged bántsanak, megfélemlítsenek, védd meg 
a te jogaidat, teljesítsd kötelességedet. Ezt a 
hivatást egy katholikus napilap teljesiti. Ez 
figyelmeztet, hogy itt ez és ez történt, ez a dolog 
itt sérti a te vallásos meggyőződésedet, ez 
meg egy merénylet a te hited ellen; emeld 
fel hát tiltakozó szavadat. Mindennap szük­
ségünk van arra a házi telefonra, amely 
megmondja, hogy mi a mi teendőnk.“

Hallatszik az ellenség trombitája,
Cselvetés, hazugság, ha lehet erőszak is 

követi a kereszténység nyomát, hogy azt meg­
semmisítse és annak örökébe ülhessen. Bi­
zonyítja ezt a lembergi cionista-gyűlés, mely a 
világ legnagyobb kulturtényezője: főleg a 
katholikus egyház ellen, már nyílt sisakkal 
mer föllépni. Ezt megelőzve az ő modern ke­
resztényellenes sajtója utján, rendezett val­
lási és társadalmi életünk ellen erős rohamo­
kat intézett és igy kellőleg előkészítve hívén 
a talajt, a lengyel cionisták minapi kongresz- 
szusán a Straz Polska nevű lengyel újság 
szerint már nekünk hadat üzenve a követ­
kező beszédet mondotta egy rabbinus:

Testvéreim 1 az izraeliták már 19 szá 
zad óta küzdenek azért a világhatalomért 
amelyet maga Isten Ígért meg Ábrahám pát­
riárkának. Ennek daczára mégis a kereszt 
diadalmaskodott és győzedelmeskedett a zsi­
dók felett. Ez utóbbiak a világ minden ré­
szébe szétszói'ódva hosszú időn át a legke­
gyetlenebb üldözések tárgya voltak.

Azonban most már remélhetünk. Az a 
tény, hogy a zsidók a föld minden országá­
ban szétszóródtak, bizonyítja, hogy azok az 
országok az ő tulajdonukat képezik. Manap­
ság mi egy impozáns látványnak vagyunk 
szemtanúi. Izrael napról napra hatalmasabb 
lesz.

Az arany, amely előtt az emberiség bó- 
kol, az annyira bálványozott arany, az úgy­
szólván teljesen zsidók kezében van és az

arany Izrael jövője. Az üldözések ideje már 
régen elmúlt. A keresztény népek haladása 
es a civilizáció hatalmas sánczok, amelyek a 
zsidókat védik és terveik megvalósítását elő­
mozdítják. Nekünk zsidóknak sikerült ke­
zeinkbe kaparitani a világtőzsde legfontosabb 
központjait: a párisi, londoni, bécsi, berlini, 
hamburgi, amsterdami és budapesti börzék a 
mieink. Mindenütt, ahol zsidók laknak ha­
talmas tőkék felett rendelkeznek. Az összes 
államok ma el vannak adósodva. Az adóságok 
arra kényszerítik az államokat, hogy bányái­
kat, vasutjaikat és gyáraikat biztosítékul 
lekössék a zsidóknak. Most már csak az 
van hátra, hogy a földbirtok is teljesen zsidó 
kezekbe kerüljön, főleg a latifundiumok. 
Ha a nagybirtokok zsidó kezekbe mennek 
át, úgy azokon a nagybirtokokon dol­
gozó keresztény munkások tömérdek jö­
vedelmet fognak hozni a zsidóknak.
19 századon át nyögtünk az iga alatt, de ma 
hatalmasabbak vagyunk mint ellenfeleink. 
Igaz ugyan, hogy sok zsidó megkeresztelke- 
dik, d0 ez *s csak arra jó, hogy még jobban 
növelje hatalmunkat, mert egy kikeresztelke­
dett zsidó sohasem szűnik meg zsidónak lenni. 
El fog jönni az idő, mikor a keresztények 
szívesen lennének zsidókká, de akkor Juda 
népe utálattal fogja őket visszalökni magától!

A zsidók főellensége a katholikus egy­
ház. Mi zsidók szítottuk a külömböző fele 
kezetek közt az egyenetlenség és harcok tü- 
zét. Első sorban is legádázabb harcot a kat­
holikus klérussal fogjuk vívni. Fel fogjuk 
ellene használni a gúnyt és gyalázkodást, 
botrány-történetekkel fogjuk beszennyezni, 
hogy ilyen módon tegyük ki a világ megve­
tésének. Azután hatalmunkba fogjuk keríteni 
az iskolát. A keresztény vallásnak el kell 
tűnnie. Az egyház el fogja veszíteni befo­
lyását, ha szegénnyé tesszük és gazdagsága 
Izrael zsákmánya lesz. A zsidóké a feladat, 
hogy a katholikus házasság felbonthatlansá- 
gának véget vessenek és azért a polgári há­
zasság mellett mindenütt agitálniok kell. — 
Francziaország már a mienk s most Ausztria- 
Magyarországon a sor. Végül teljesen hatal­
munkba kell kerítenünk a sajtót, mert ural­
munkat csak a sajtó teheti biztossá és teljessé.

így beszélt a lembergi cionista-gyűlés 
rabbija. A Straz Polka és több más lengyel 
lap állítólag szóról szói a közli a háborúra is 
kész rabbi beszédét.

Imo, hova jutottunk 1 Dictatori hatalom­
hoz juttattuk a zsidóságot, megnöveltük ha­
talmát, kiengedtük kezünkből a sajtót, sőt 
ezt a monopolizált óriási hatalmat mi ját­
szottuk kezébe újságjaik, pártolásával és a 
miénk elhanyagolásával. És ma már oly erős, 
hogy félelmetes sajtótáborában bízva egye­
nesen letiprásunkat hirdeti ez a vakmerő 
kisebbség . . . Valóban a legutolsó pillana­
tokat éljük, a mikor teunünk kell ! Áldoza­
tokkal erőssé tenni a mi sajtónkat és kivetni, 
bojkottálni a zsidó sajtót.

Egyházmegyei sajtóalap.
Múlt gyűjtésűnk óta érkezett újabb 

adományok :
A. M. megajánlott adományából a negyedik
részlet.............................. 10Ö'— K
A beregszászi irod. köri est jöve­

delméből .................................. 20'— K
A Sajtóalap könyvéért . . . 2"— K
Eddig begyült...................... r.732'75 K
Megajánlva............................ ...... 1168-44 ív

Teljes összeg 8023 19 K

Szatmár város és vidéke n. é. kö­
zönségének szives tiszteletiéi hozom 

tudomására, hogy a legszebb

1 • • 1 r l dús választékban érkeztek raktáramra.
Kész szolgálattal

1*áskiij Imre.
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Márczius 15-ének ünneplése.
A nagynapot mély bensőséggel ünnepelték 

meg a különböző intézetek. Másutt a város is ki 
szokta venni részét e hazafias ünnepből, igy Ung- 
vár diszgyüléssel adózott a magyar szabadság haj­
nalának, de nálunk még a Kölcsey-kör sem 
tartotta meg azelőtt szokásos diszünnepét. Holott 
az idén annál inkább kötelessége volt volna, 
hogy némikép leqiossa azt a szégyenfoltot, a 
mely a kör működéséhez tapadt az idei szabad- 
lycealis előadásai egyikén, a mikor a Kölcsey- 
lobogtatta trikolor az anarchikus és destruktiv 
irányzat demagógiájának vörös lobogójóvá vál­
tozott. — Még egy szomorú dissonans hang 
vegyült az idei márczius 15-i ünnepek ihlető 
chorusába : a Németi Polgári Társaskör viga- 
dozása, a hol tánczmulatság volt és a hol — az 
egyik helyi lap szerint — „jó minőségű italok, 
mint kiváló hangulatkeltők reggel hat óráig tar­
tották együtt, a legjobb hangulatban a közön­
séget.“ Márczius 15-éhez méltatlan az ilyen 
ital-keltette hangulat. Annál bensőbb, melegebb 
volt iskoláink ünnepe.

Lélekemelő, szivet-lelket nemesitő hazafias 
ünnepélyt tartott a papnövendékek Egyháziro- 
dalmi Iskolája, melyen a szemináriumi elöljáró­
ságon kívül számos érdeklődő is megjelent. Az 
ünnepélyt a Hymnus vezette be, melyet a pap­
növendékek énekkara adott elő. Ezt M. Csonth 
Ignácz IV. é. h. h. társulati elnök meg­
nyitó beszéde követte, melyben gyönyörű sza­
vakkal irta le azokat az érzelmeket, amelyek­
kel márcz. 15 ét ünnepelnünk kell. Utána Pir- 
salszky Ferencz I. é. h. h. szavalta el nagy ha­
tással Petőfi „Nemzeti dal“-át. Ezt egy hatásos 
kuruczdal követte, Ékkel Lajos rónaszéki plébá­
nos szerzeménye. Az ünnepély középpontja 
Láng Ferencz III. é. h. h. ünnepi beszéde volt. 
Végig vezetett a történelmen s megmutatta, hogy 
miként nyilvánult meg minden időben a ma­
gyarnak hazaszeretete s a szabadság iránt való 
érzéke. Varjú Benő 1. é. h. h. Petőfi „Egy gon­
dolat bánt engemet“ czirnti versének előadása 
után, Gyulay Mihály 111. é. h. h. vont felolva­
sásában párhuzamot a valódi és a modern ér­
telemben vett szabadság között. Petőfi a Horto­
bágyon czimü melodrámát Lőrincz Lajos VIII. 
o. t. papnövendék adta elő szép alakítással: 
zongorán Deák 'János IV. é. h. h., hegedűn 
Radics István IV. é. h. h. kisérték. Majd a kar 
„Uj kurucz-nóták“-at énekelt. Végül Deák János 
IV. é. h. h. társulati főjegyző záróbeszédében 
kiemelte, hogy a katholikus papság mindig elől­
járt a hazaszeretetben. A szépen sikerült ünne­
pélyt a Szózat szivet tüzesitő akkordjai zárták 
be, melyet áz énekkar adott elő. Legvégül 
Szabó István praelátus kanonok, szemináriumi 
rektor intézett buzdító szavakat a növendé­
kekhez,

A kir. kath. főgimnázium Kazinczy-Önkép- 
zőköre Márczius Idusán diszgyüléssel adózott az 
1848. évi márcz. lö-iki események emlékezeté­
nek. A választékos műsor, amelynek minden­
egyes pontja hazafias, művészi szép és jó Íz­
lésünket teljesen kielégítette, méltán kiérdemli a 
legszigorúbb kritika mellett is a legnagyobb 
elismerést. Az ifjúsági vegyeskar többszöri kiváló 
szereplése, az ifjúsági zenekar precziz művészi 
kísérete és játéka, a Nemzeti dal ügyes előadása, 
Petőfi A nemzethez czimü költeménynek tüzes, 
mélyen áttérzett elszavalása, a komoly, tartal­
mas ünnepi beszéd, a melodráma hatásos ala­
kításával, a quintett a derék fiatal szereplőkkel, 
a Kossuth nóta, A puszták fia feledhetetlen he- 
gedüsolo zongorakiséret mellett mind arra szol­
gáltak és azt bizonyítják, hogy a kir. kath. fő­
gimnázium és az ünnepély közönsége a legmél 
tóbban ünnepelte meg márczius lő-ét. Mindeb­
ben főrésze van Sándor Vencze tanárelnöknek, 
aki fáradtságot nem kiméivé buzgalmával, ráter­
mettségével nemcsak kész számokat adatott elő,

hanem maga is gazdagította szerzeményeivel a 
programot. Ábrányi E. „Magyar nyelv“ czimü 
költeményét zenésitette meg és adta elő az if­
júsági vegyeskar ugyancsak az ő vezetésével. 
Semmi szükség a hazabeszélésre, a közönség 
Ítélt, a tetszés általános és impozáns módon 
nyilatkozott. Az ünnepélyen zene- és énekszá­
mok szerepeltek, beszédet Erdős Jenő Vili. o. t. 
mondott, szavaltak : Szepessy F., Haluskay S., 
Lengyel S., zenedarabokat adtak elő : Sztojka 
B., Szarukán K., Banner L., Banner A., Szaru­
kán Z. és Róth S.

A felső kereskedelmi iskola ifjúsági önkép­
zőköre az alábbi műsorral tartotta meg diszgyü- 
lését: Szózat, Nemzeti dal, szavalta llk Rezső. 
Magyar ábránd, Véberlől hegedűn előadta zon- 
gorakisérettel Netter Endre. Ünnepi beszéd, 
mondta Petrován László. Petőfi a Hortobágyon, 
szavalta Grosz Adolf, zongorán kisérte Zeisler 
Ilona. Az utolsó honvéd, szavalta Molnár Anna. 
Magyar dalok, hegedűn előadta Endrédy Kornél, 
zongorán kisérte Géresy Juliska. Zászló a min- 
csoli tetőn, Irta és felolvasta Mezei Ferencz. A 
zászló, szavalta Dénes Béla. Himnusz, énekelte 
az ifjúsági férfikar.

A ref. főgimnázium ünnepélyén : Szaplon 
czay Bertalan, Zámbory Pál, Bocskay Jenő;

a ref. tanitónőképző és felsőbb leányiskola 
önképzőköre ünnepélyén pedig Görcs Erzsébet, 
Szigethy Piroska, Vass Erzsébet, Kovács Ida, 
Szenes Mária, Varga Ilona, Gáspár Ella, Hor­
váth Anna, Dőry M., Nagy Gabriella működtek 
közre.

Az elemi iskolák is hangulatos ünnepsé­
gekkel emlékeztek meg a nagy napról.
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XXI.
Ez a cikk, — bár egyik-másik része bizo­

nyára másként hangzanék, ha írójuk és közöt­
tem nem volna meleg baráti viszony — már 
határozottan bírálat. Szép, szubjektív, egyetlen 
szempontú, de emelkedett szempontú, mint min­
den bírálat, mely az ő tolla alól kerül ki. 
Palágyi Lajos, az én állandó vitatkozó társam, 
alapelvi ellenfelem és érveim kitűnő köszörű- 
köve mindig egyetlen szempontból ítél, mindig 
a legteljesebb szubjektivitással, mindig mélysé­
gesen őszinte meggyőződéssel és éppen azért 
mindig élesen, határozottan, világosan, de — 
tévesen. Hogy egyetlen szempont elégtelen az 
igazság kiderítésére, azt bőven kifejtettem már 
ebben a naplóban, de kifejtettem már azt is, 
hogy tiszteletben tartom az ilyen szubjektív 
megállapításokat is, mihelyt kétségtelen előttem 
az őszinteségük. Palágyi Lajosnak, mint min­
denkinek, a ki mereven ragaszkodik a maga 
szempontjához, normái és mértékegységei van­
nak, a melyektől minden eltérést hibának ítél. 
Normáit és mértékegységeit görög eszményeiből, 
Homerosból, Aischylosból, Sokratesből vonta le, 
s a maga mély erkölcsi érzésével, a köznapitól 
mindig az eszményi felé forduló gondolataival 
tette egyénivé és merevítette meg. Mindig érde­
kes, a mit ebből az emelkedett szempontból 
mond, de értékelése sokszor megdöbbentő. Oly­
kor mintha holdbéli gránittömböknek tenne 
szemrehányást, hogy nem olyan a súlyuk, mint 
a földieké. Hogy nem lehetnek olyanok, azt nem 
is vizsgálja meg. Nem olyanok, tehát kárhoz- 
talandók. Állandó normákat szab a folyton vdl-

tozó szellemi világnak, s ezzel árulja el, hogy 
nem a dolgok megértésére tör, hanem az esz­
ményeiért harcol. Eszményekért harcolni a küz­
dés legnemesebb fajtája. Más szavakkal ez a 
legszebb igazságtalanság, az emberi tirannizmus 
legmagasabb neme. A fölismert „legjobb“-nak 
ráerőszakolni akarása a más „legjobb“-ért har­
colókra.

Mindannyian harcosoknak születtünk, de 
harci kedvünket minden megértés lejjebb lo­
hasztja. Igaza van Palágyi Lajosnak, ha meg­
állapítja a harcból való kikapcsolódni kivánko- 
zásomat, de nem lehet igaza, mikor igy defi­
niálja : „a mindent megérteni és megmagyarázni 
akaró felfogás, ha tökéletessége legmagasabb 
fokát éri el, teljes meddőségre, passzivitásra, 
egyénieden semlegességre kárhoztatja a lelket.“ 
Ez a meghatározás két gondolatnak erőszakos 
egybefoglalása : a megértésé és az értékelésé. 
Az azonban, hogy valaki mindent meg akar 
érteni, távolról sem jelenti még azt, hogy min­
den megértett dolgot egyértékűnek is vall. Meg­
értek egy gyilkost; megértem az egész életét, 
az egész életén végighúzódó bonyolult oklán­
colatokat és mindent megértve megbocsátok 
neki. Megértem Dantét ugyanígy és megbo­
csátom neki páratlanul pártos igaztalanságait. 
Hogyan jelenthetné e két ember megértése aid, 
hogy a gyilkosságba sodort fickó és a pártos 
állásfoglalásra kényszerített szellemóriás között 
nem teszek különbséget ? Mit jelent hát ? Csupán 
azt, hogy megértésük által megszereztem a 
magam szemében azt az alapot, a melyen érté­
küket biztosabban, jobban, helyesebben álla­
píthatom meg. Meddőség ez, passzivitás, egyé­
nieden semlegesség? Nem, inkább fokozott 
aktivitás, mely próbák alá vetett és teljesen meg­
nyugtatott lelkiismerettel ítél, cselekszik és hat.

Két ellentétes szempontból ítélő azt mondja 
egymás ítéletéről, hogy rósz; és minden rósz, 
mihelyt eltér az övétől. Az a felfogás, a mely 
felé én törekszem: két ilyen ellentétes ítéletre 
csupán annyit mond, hogy egyik sem lehet 
teljes. Ez nem semleges álláspont, mint a hogy 
a maguk igazáért egymás ellen irtóháborút 
folytatók látják, csak finomabb eszközökkel 
dolgozó. Nem mészárol és nem irt az egyik, 
s nem dicsőít mindent az egekig a másik tá­
borban, de kimustrálja mind a kettőből azt, a 
mit megértett s megértve: értékelhet. Ha valaha 
hát ma szemmellátható, mily vakok a pártok 
efféle szellemi háborúságok esetén egymás érté­
keivel szemben. És szükségszerűen éppen ilyen 
vak mindenki, a ki egyetlen szempontból, tehát 
bármily nemes legyen is : pártszempontból ítél. 
Az a mértékegység, a melylyel a világ minden 
dolgát egyöntetűen akarjuk fölmérni: mindenkor 
megcsal bennünket. Mert mindennek más mér­
téke van.

Ismerek valakit, a ki még Palágyi Lajos­
nál is hevesebben vitatja a görög szellem utól- 
érhetetlenségét és föliilmulhatatlanságát. És 
mivel homéroszi talentumokkal már ezzel az 
egységgel meg nem mérhető értékeket: szentül 
meg van róla győződve, hogy megállód vagy 
visszafejlődött a világ. Cervantes, Shakspere, 
Dante, a krisztusi tan, a rabszolgaság eltörlése, 
Beethoven, Michelangelo, Newton, Velazquez 
nem jelentenek fejlődést, nincsen is fejlődés.

Szatmár, 1912. márczius 20._

Pártoljuk 
a hazai ipart!
Minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

KERES SÁNDOR
Első Maoyar Andesit »piai SZINÉRVÁRALJÁN
csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

A legkifogástalanalili kivitelben k 
szili a legkülönbözőbb alakú pyramisoki 
obcliszkeket, kereszteket, emléktáblák« 
sirledclcket, mezei kereszteket, kápoln 
kát, mauzóleumokat stb.
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉI

Szatmár, Attila-u. <
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Szatm h\ 1912. márczius 20. „HETI SZEMLE“
Megjegyzem, hogy ez az ember mélyen gon­
dolkozó, nagyszerű ember, a ki mindent meg­
lát, a mi dór oszlopának tetejéről meglátható; 
csak azt nem lehet vele megérhetni, hogy azon 
a kis hellén közön túl, a mi az ő látóhatárát 
övezi: szintén nagynevű, talán még nagynevübb, 
még változatosabb, ezerféle uj drágasággal bő­
velkedő világ van, a melynek helyes értékelése 
már mértékegységeket kíván. A csúcsíves kő­
csipkéket nem lehet görög köblábakkal mérni 
és nem Aischylos méltóságos lépteivel Shakspere 
danse macabre-jait; sem Aristoteles formuláival 
az élettan nagy problémáit*), sem a marsyasi 
mítoszszal Bach fugáit, sem stadionnal a Nap 
spektrumát. A mértékegység minden világban 
más; minden nagy szellem külön világ, nem 
szabad őket egy mértékre vennem. Ez a ceruza 
itt a kezemben a Mercuriuson könnyebb volna 
mint itt a pehely, s a Jupiteren ólomnál nehe­
zebb. Mint ugyanegy jelző három nagy szellem 
egy-egy mondatában.

*) Aristoteles vitatta, hogy egy ós ugyanazon növény nem 
lehet mindkét nemű, mert akkor felsőbb rendűnek kellene lennie 
az állatnak, pedig alsóbbrendű.

HÍREK
Lapunk egyes számai kap­

hatók a főtőzsdében és a Barth- 
féle kis tőzsdében a Deák-téren.

Eucharisztikus világ-kongresszus.
Mint jeleztük ez óv szept. 12—15. Becsben 
lesz a XXIII. euch, világkongresszus. A kon­
gresszus tartama alatt az Eucharistia tiszte­
letéi'.) a Szt. István dómban mindennap ün­
neplés pontifikális misék és litániák tartatnak, 
egyes püspökök és papok szentbeszédot mon­
danak. Ezenfelül a Szt. István dómban min­
dennap egy ünnepi ülés lesz. A közelfekvő 
templomokban ugyanezen ünnepségek az egyes 
nemzetiségek nyelvén folynak le. Szeptem­
ber 15 ón Becs gazdagon feldíszített utcáin 
át ünnepélyes körmenet fog vonulni. A fő­
város (ós egész Ausztria) minden templomá­
ban a legméltóságosab Oltáriszentséget imá- 
dásra teszik ki és a hívőket nagy számban 
részesítik a szentáldozásban. A külföldi részt­
vevőknek lakásáról, a fővárosban való kalau­
zolásáról, úgyszintén olcsó vasúti jegyekről 
és különvonatokról az illető bizottságok ideje 
korán gondoskodni fognak. A kongresszus­
sal kapcsolatban egyházmüveszeti kiállítás 
nyílik meg. A kongresszuson résztvevők tag­
díjai a következők: 10 K minden ünnep­
ségre és ülésre, amelynek fejében azonkívül 
még térkép, bécsi kalauz és utólag a kon­
gresszus lefolyásáról szóló illusztrált könyv 
jár; II K ugyanezek fejében, de a kongresszus 
jegyzőkönyve nélkül; 2 K a kongresszus­
nak egyetlenegy tetszésszerinti napjára. Ér­
kező egész csapatok számára a vasutakon 
árkedvezmény. A kongresszus búcsúiban olya­
nok is résztvehetnek, akik a kongresszuson 
ugyan jelen nem lehetnek, de a tagdijat be­
küldik. A kongresszusra vonatkozó minden 
küldemény ós irata Központi Irodához (Zent­
ral Kanzlei des Euch. Weltkongressus, Wien 
1, Stephans platz 5, tel sz. 9069) küldendő.

A történelmi materializmusról szóló 
tanulmányt Némethy Gyula dr. nagyváradi theol. 
tanár — Némethy dr. helybeli kir. ügyész test­
vérbátyja — irta, Az alapos czíkkre újból fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

Oltáregyesületi lelkigyáriátok. Var­
jas Endre, oltáregyesületi igazgató márez. 
23., 24. és 25-én Beregszászon, márez. 31., 
Apr. 1. és 2-án pedig Szatmáron az oltáregye­
sületi tagok részére lelkigyakorlatokat tart. 
Az excrcitiumok alatt naponkint három el­
mélkedés lesz ós a negyedik napon közös 
széntáldozással;fejeződnek be.

Conferentia beszédek. A .Jézus tár­
saságiak kálvária templomában márczius 
24—31-éig P. Mester János S. I. conferentia

beszédeket tart férfiak számára. A conferentia 
beszédek egész héten át mindennap este 8 
órakor kezelődnek.

Az Irodalmi Kör megalakítván választ­
mányát, ma, márczius 20 áu tartja első választ­
mányi gyűlését. A választmány tagjai a kö­
vetkezőié : Helybeliek-: Bagossy Bertalan, Bod­
nár György, Hámon Róbert, Jaklovics György, 
Jankovics János, Kertész Pál, Merker Márton 
dr. Schwegler Ferencz, Tóth József, Uhl Ká­
roly dr. Varjas Endre, Wolkenberg Alajos dr, 
Vidékiek: Diemand Lajos, Fibiger Sándor dr. 
Ilosvay Lajos, Jordán Károly dr., Magyar Bálint, 
Molnár Károly, Pilcz Ede, Rónai István, Szolo- 
májer József, Tahy Ábrahám, Veszprémy Sán­
dor, Zahoránszky István.

I f Berenczei Kovács Jenő. | Meg­
döbbentő, váratlan haláleset borítja gyászba a 
vármegye szinte minden neves családját. Bér. 
Kováts Jenő márczius 18 án éjjel szivszélhtidés 
következtében meghalt. Még fölvehette az utolsó 
kenet szentségét és igy költözött el tőlünk ez 
a nemes, egyenes jellemű, katholikusságával 
tüntető férfiú. Ott láttuk vasárnaponkint a szent­
misén, húsvéti gyónását elvégezte mindig őszinte 
töredelemmel, hite az Urnapi körmeneteken 
mindig odavitte a baldachinum mögé, hogy ki­
sérje az Oltáriszentséget s igy nyíltan szint vall­
jon vallásáról és vallásának tanításairól. Elénk 
figyelemmel kisérte és részt kért a katholikus 
mozgalmakból. A nyáron tartott tiltakozó gyű­
lés sikere is jórészt az ő érdeme. Egyszóval 
nem czimzetes katholikus volt, sem nem a „jó 
kathollkusok“ táborából való bér. Kováts Jenő. 
A vármegyei és társadalmi életnek is jelentős, 
számottevő alakja volt. Mint gazda az elsők 
közé tartozott. Elnöke volt a lóverseny-egyesü­
letnek és a sorozó bizottságnak és eleven agi- 
tálással vett részt minden társadalmi mozgalom­
ban. Meleg ragaszkodással és őszinte tisztelettel 
vette körül mindenki. Mi őszinte megilletődéssel 
veszünk részt családja nagy gyászában, a 
melyről a következő gyászjelentést vettük: 
Özv. járdánházi és berencei Kováts Jenőné : 
domahidai Domahidy Hedvig, úgy a maga, 
valamint fiai Miklós és neje Streicher Berta és 
gyermekei Dóra, Lili, Éva; Sándor és neje 
hiripi és ivácskói Szuhányi Margit és gyermekei 
Margit, Sándor; sógornője özv. berenczei Ko­
vács Sándorné szentkatolnai Cseh Mária és 
gyermekei Emil, Lajos ; sógora berenczei Ko­
vács Géza és gyermekei Adrién, Gusztáv ; 
testvérei özv. alsócsernátonyi Domokos Lászlóné 
és családja, domahidai Domahidy Viktor és neje 
széki gróf Teleki Blanka és gyermekei és az 
egész rokonság nevében fájdalmas szívvel tu­
datja, hogy felejthetetlen szeretett férje, édes 
atyjuk, apósuk, nagyatyjuk, testvére, sógoruk 
és nagybátyjuk járdánházi és berenczei Ko­
vács Jenő folyó hó 18 án este 9 órakor, élete 
63 ik boldog házasságának 37-ik évében, a 
halotti szentségek felvétele után családját oly 
nagyon szerető lelkét, rövid szenvedés után 
csendesen a Teremtőnek visszaadta. A megbol­
dogultnak hűlt teteme, a róni. kath. egyház 
szertartása szerint, a szatmári gyászháznál f. 
hó 20-án d. u. 2 órakor tartandó szertartás 
után fog a homoki családi sírboltban örök nyu­
galomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat f. hó 20-án d. e. 10 órakor fog a 
szatmári székesegyházban és a lázári róm. kath. 
templomban az Egek Urának bemutattam!. 
Szatmár-Németi, 1912. évi márczius hó 18. 
Áldás és béke lengjen porai felett 1

Az egyhm. Irodalmi Kör előadása. 
Vasárnap délután Sándor Vencel főgimná- 
ziumi tanár tartott előadást a Caecil-egyesü­
let nagytermében. Előadásának tárgya a 
magyarországi ellenreformációs mozgalom 
volt. Elöljáróban ismertette a protestantizmus 
rohamos elterjedésének és óriási túlsúlyra 
emelkedésének okait, különösen kiemelve a 
II. Lajos király elestéből származó teljes meg­
bénulását a katolicizmus ellenállási képessé­
gének. Majd szólott a 16. század végén meg­
induló katolikus ellenakcióról. Mint Europa 
valamennyi államában, úgy Magyarországon 
is a jezsuita rend volt az ellenreformáció 
lelke"; nálunk a rend egyetlen tagjának, Páz­
mány Péternek nevéhez fűződik az ellenre­
formációnak nem csupán megindítása, hanem 
minden küzdelme és végső győzelme is. En­
nek következtében a Pázmány életének, iro­
dalmi és egyéb működésének ismertetésével

kellő megvilágítást nyert a magyarországi 
ellenreformáció, a küzdő felek lélektana, 
harcmodora és szellemi fegyverzete. Előadása 
második felében szembeállította az előadó a 
letűnt századok vallási küzdelmeit a jelenkor 
szellemi harczaival. A kettő között mélyre­
ható ós mélyen elszomorító különbségek van­
nak. Ma nem vallásos meggyőződések harca 
folyik, hanem a hit küzd a hitetlenséggel, a 
vallás a vallástalanság ellen. S a mi a leg- 
aggasztóbb, a vallástalanság hívei jobb ügy­
höz méltó kitartással dolgoznak a vallás­
erkölcsös világnézet rombadöntésén, anélkül, 
hogy a réginek romjain felépítendő uj világ­
nézetnek alapelveivel, tartalmával már elő­
zetesen tisztában volnának. Ezen válságos 
helyzetnek fenyegető veszedelmeivel szem­
ben múlhatatlan kötelességük a krisztusi hit 
közös alapján állóknak, katolikusoknak és 
protestánsoknak, a megtámadott alap védel­
mére szövetkezni és együtt munkálkodni. A 
katholikus társadalomnak pedig áldozatos 
kitartással kell támogatására sietnie minden 
katolikus szervezetnek és intézménynek, első­
sorban a katholikus sajtónak. A gazdag tar­
talmú, meggyőzően világos és élvezetes elő­
adást a hallgatóság lelkesen megtapsolta. A 
növendékpapoknak kitünően előadott hazafias 
énekei eddigi kiváló sikereiket is felülmúl­
ták s valósággal magukkal ragadták a kö­
zönséget. — Jövő vasárnapon dr. Eechtel Já­
nos főgim. tanár tart előadást VI. és VII. 
Pius pápáknak Napóleonhoz való viszonyá­
ról. Kezdete este Va 6 órakor.

Milyen időjárásunk lesz? Az időjá­
rás márczius huszonkettedike után újra hűvös, 
sőt 28 ika körül még hóesés sincs kizárva. 
Április havának változati napjai közül leg­
erősebb hatású : 10 hideg, esetleg viharos, in­
kább száraz ; 16 enyhe ; 22 hideg szeles, csa­
padékos hó alakban : 28 csapadékos. A boly­
gók részéről a következő napok azok, ame­
lyeken vagy körülöttük sülyedés állhat be : 
márczius 22-ike, április 6 és 19-ike, május 
4—14—16 és 27-ike. Ezen napok közül vár­
hatunk tehát lehűlést, amelyekre jól teszik a 
gazdák, ha figyelnek.

A székesegyházi chorus énekrendje 
márc. 25-én, Gyümölcsoltó Boldogasszony 
ünnepén. Grad. Ign. Mitterer, op. 52. No. 5. 
4 sz. v. k. Off et Missa Vine. Goller, op. 25. 
4 sz. v. k. org. Intr. Cornm. Cantus plenus, 
traditionalis. (Editio Vaticana.) Choraliter, 
unisono, t. k. org. kis. — Vesp. Ant. chora­
liter, unisono, org. kis. Psalm. Ealsobordone : 
Ludovicus Viadana, op XII— XXVIII. (1608. 
1612. közötti időkből; 1.) T. VIII. No. 8., 2.) 
T. 1. No. 1., 3.) T. VIII. No. 2., 5.) T. VIII. 
No. 4.) 4 sz. v. k. á eapella, váltakozva cho­
ral tónusaik szerint, unisono, org. kis. clericus 
chorussal. Hymnus : „Ave maris Stella“. (1-7.) 
E. Nikel, op. 16. No. 117. J Chr. Bischoff, 
(Fis) (1., 3., 5., 7., — Amen.) 4 sz. v. k. á 
capella és E. Pfeiffer, (Fis.) (2., 4., 6.,) 4. sz. 
f. k. clericusokkal a szentélyből, felváltva. 
(Amen: együttesen a szentélyből a férfikar­
ral és a chorusról a vegyeskarral 8 szólamu- 
lag.) Magn. Ton II. VII Auctor incertus, XVI. 
századból. (Fr. X. Haberl, Képért. Musieae 
Sacrae, Tom. TI. Fase. I. No. 22.) — Prédi- 
cátió előtt és után G. Sámson — J. Tóth 
„Imában elmerülve“ kezdetű compositiót orgona 
kiséret mellett a clericusok 4 sz. férfikarban 
éneklik.

A papképzés reformja. Valami in­
diszk réczió következtében a pápa legújabb 
motu propriojánait tervezete a papképzésről 
nyilvánosságra jutott. A reform főbb pontjai 
a következők volnának: 1. A papszentelés 
kanonikus éve ezentúl (megkezdett ?) 28. 
életév. 2. A theológiai tanulmányok ideje 5 
év leszen. 3. Bevégzett tanulmányok után a 
papjelölt mint diakónus (mint ilyen keresz­
telhet, áldoztathat, prédikálhat és katekizál- 
hat) a lelkipásztorkodás gyakorlására (káp­
lán állomásokra) küldetik. 4. És csak ha a 
gyakorlati életben is bevált, bocsáttat!k a 
papszentelésre. — Mint látjuk, a terv ideális 
szempontból igen szép ós a régi egyházi dis- 
ciplina felújítását tartalmazza. De az indis- 
krécio úgy látszik útját vágja a tervezett re­
formnak, mert mint az „Osservatore Ro­
mano“ márc. 13. száma jelenti: „Fel vagyunk 
hatalmazva, hogy az újságok által publikált 
reformtervezet nincs készülőben.“
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Gyémántlakodalom. Boross János az 
ipartársulat volt elnöke, 48-as tüzérörmester, 
feleségével: Koos Sárával házasságuk 60-ilc 
évfordulója alkalmából vasárnap gyémántla­
kodalmát ünnepelte. Nagyszámú rokonság, 
széleskörű baráti kör ünnepelte a ritka csa­
ládi boldogságot megért, egészségnek örvendő 
jubilánsokat.

®,y8z- zarándoklat Rómába. Az orsz. 
Katholikus Szövetség nagyszabású országos 
zarándoklatot rendez májusban Rómába. A 
zarándoklatban résztvevőket gróf Zichy Gyula 
pécsi püspök vezeti a pápa ő szentsége elé. 
Az indulás Budapestről május 1, visszaórke- 
zés május 9. Részvételi dij az I, osztályra

Tz 9 a ^ osztályra 150 K, a III. osztályra 
9o K, amelyben utazás, lakás, ellátás, belépő­
díjak és borravalók is benfoglaltatnak. A rész­
vételre jelentkezni lehet április 15-ig az Orsz. 
Kath. Szövetségnél (Budapest, IV. Fereneiek- 
tere 7. 1. em. 8.)

Adomány. Boromissza Tibor dr. me­
gyés püspök 100 koronát küldött a rendőr- 
főkapitányhoz a panyolai árvízkárosultak 
javára.
1 Ebzárlat. A főkapitány a város terü­
leten felmerült ebveszettség miatt e hó 9-ikétől 
április hó 18 bezárólag 40 napos ebzárlatot 
rendelt el.

A városi takarékpénztárak haszna.
Nagybánya város takarékpénztára most adta 
ki az 1911. évi zárszámadását. A városi
iamannnPfnzt^r évi tiszta jövedelme
114.000 korona volt. Ez az eredmény a leg­
jobb érv a városi takarékpénztárak létesítése 
mellett.
,, .. Méhészeti tanfolyam. A földműve­
lésügyi miniszter a gödöllői állami méhészeti 
gazdaságban földmivesgazdák részére négy 
lo—-18 napra terjedő méhészeti tanfolyamot 
rendeztek Az első tanfolyam ideje május 

ÍJ, a másodiké május 21-től junius 
8, a harmadikká junius 12—29 és a 
negyediké július 3—20. A részvétel tejesen 
ingyenes, sőt a résztvevők ingyen ellátásban 
részesülnek és utazási költségük megtéríttetik.
A folyamodványok a földművelésügyi minisz­
terhez nyújtandók be.
„, 4 kath. sajtóalap. A kath. sajtóra
négy es fel ev alatt 530 ezer koronát adott 
11 millió magyar katholikus. Vagyis átlag 
számítva minden katholikus O'OOOl koronát 
azaz egy fillért áldozott évente a fontos czélra’ 
.Persze ez is átlagban van úgy, mert tényleg 
sokan ennyit sem adtak. Belgiumban a kath. 
iskola javára 4 ev alatt 60 millió frank gyűlt 
össze, azaz évente 4 és fél frankot adott min- 
den kathohkus. Ha nálunk is meglenne ez 
az áldozatkészség röviden nagy lépéssel és
kathojieízmus. h*'adhal™ e,6r= > “W

Szatmári pénzintézetek az uj bank- 
alakulások ellen. Szatmár-Németi 12 leg­
régibb pénzintézete az Osztrák-Magyar Bank 
főnökének Unger Istvánnak elnöklete alatt 
a napokban értekezletet tartott, amelyen ki­
mondták, hogy a jövőben Szatmáron uj pénz­
intézetek alakulását nem segítik elő, illetve 
azt minden rendelkezésükre álló eszközzel 
megakadályozzák.

. Megyegyülés. Szatmár várni egye tör-
S - N? JÍTW - ami"‘ ” m eg - 
1, Nagykárolyban, a vármegyei szék­it m ^ué?termében 1912. márczius 21én rendkívüli közgyűlést fog tartani.
a „ 0A f1®08* eucharisztiku8 kongresszus.
Az eucharisztikus kongresszusra Angliából 
nyolczszázan, Belgiumból ötszázan, Párisból 
háromszázan jelentkeztek. Magyarországból 
oly sokan jelentkeztek, hogy részükre ké 
templomot kellett lefoglalni. Az eddig jelent­
kezettek száma összesen négyezer. i

nJ¥alÍ3n Iíenrik Fia utódai 
Duha Tivadar es Géza fűszer

b?r,és lisztáru üzlete 
Szatmar-Nemeti, Kazinczy, 
utca 2. Alapittatott1858. évben.

Márczius 15. ünneplése. Nagy lelkese­
déssel ünnepelték mindenfelé a szabadsajtó ün­
nepét. Mint tudósítóink Írják, különösen nagy, 
szabású volt márcz. Idusának ünnepe Ungvári, 
a hol a város díszközgyűlést tartott és a kü­
lönböző egyesületek, iskolák szép müsoru ün­
nepségeket rendeztek. Hasonló ünnepek voltak 
Beregszászon és Nagykárolyban. A nagybányai 
legényegylet 17-én ünnepelte a szabadsajtó évfor­
dulóját. Ez alkalommal Pásztor István főgymn. ta­
nár tartott előadást. — A lázári i róm. kath. is­
kolában is megünnepelték márczius 15-ikét. A 
„Szózat“ eléneklése után Kerekes Mihály plé­
bános lélekemelő szavakban ecsetelte a már­
czius 15. jelentőségét; Ürge Imre tanító pedig 
a hazaszeretetre buzdította növendékeit. Azután 
több hazafias szavalat és dal következett és 
végre a „Himnus“ éneklésével és magyar haza 
éltetésével az ünepély lelkes hangulatban vé­
get ért. A „Zajtai Ifjúsági Egyesület“ az egész 
község részvételével nagyszabású, s remekül 
sikerült hazafias ünnepéllyel ülte meg 1848. 
márczius idusát. Az egyesület keretében alakult 
dalárda hazafias dalokat énekelt, az ifj. egye­
sület tagjai közül szavaltak : Leitner Ferencz, 
Kovács Antal és Nusszer János ifjak ; Kormos 
Gyula körjegyző „Márczius 15 ének társadalmi 
vonatkozásai“, Viland József tanító „A nagy 
nap története“ czimmel olvastak föl. Az ünnepi 
beszédet, valamint a megnyitó és záró beszé­
deket Gaál Lajos, az ifj. egyesület igazgatója 
tartotta. A rk. giródtótfalusi iskola növendékei Bakó 
Pál tanító vezetése alatt gazdag és változatos 
müsoru ünnepség keretében elevenítették föl az 
1848 iki március eseményeinek emlékét. Az ün­
nepséget a Himnusz vezette be. „Szavaltak 
Eperjessy Ilonka, Sztán Auróra, Babies M. Kisz- 
baján György, Grozinger Ilonka, Snaller I. Gro- 
zinger S. Vágó Jenő. Az ünnepségen több 
énekszám hangzott el, mig a beszédet Bakó 
ral tanító tartotta. A jelenvolt nagyszámú ma- 
gyár és kevés román közönség soraiból pedig 
Czaich Gilbert dr. minorita házfőnök mondott 
lendületes, hazafias záróbeszédet.

Missió Munkácson. F. hó 2-10-ig 
tartottak missiót P. Varga István és P. Mar­
tinovics Sándor Jézustársasági atyák. Újság 
volt ez Munkácson, olyan újság, melyről évek 
múlva is lelkesedéssel fognak beszélni a mun­
kácsi hívek Sok szép, nemes, üdvös gondo- 
latot valósított meg már Munkácson két évi 
plebánoskodása alatt Veszprémy Sándor plebá- 
“°V°a legiidvös<?bb mégis a missió tartás 
öItöU° F7r V° a me]y immár szintén testet
fllKiEa H ,és uZren fogják áldani ezért: az 
eltevelyedettek, hogy ismét Krisztushoz ve-
S í ia,ianyh,ák’ * hitben álmosak, hogy 
fölrázták lelki zsibbadtságukból, a buzgók a
tomÍ°aInktt hf7 megerősitették. A missió tar­
tama alatt három ezren végezték el sz evn
násukat és járullak a sz. áldozáshoz. Napin­
ként két prédikáczió volt: reggel és esto fi
ban^is töhötM™1 h^°m délelőttöt a fiÜák- 

! , töltöttek, ahol gyóntattak ős német

eiegesen jött a nép, nem tartotta őt vissza

murikba, de nemosak fiknt i 1 ^ ^
valj^uaka, Jjl, '1=

me'yekf “ > PteS oly
dcu=rL=Kz2%bedc,Är™ jz

sóg?sahákee bídogságot teremtettek. Méíy-

ÄÄ-itS

el tőlük. A jó páterek már elmentek, ma­
gunkkal vitték hálánkat szeretőiünket, de itt 
hagyták emléküket, melyet hálásan őrziink 
szivünkben.

Espereskerületi gyűlés. A felsőungi 
kerület tavaszi értekezletét márczius hó 14-én 
Nagybereznán tartotta meg. A kerület min­
den tagja a beteg Buzinkay Gyula kivételé­
vel, jelen volt. A gyűlést Tahy Abris espe­
res-elnök nyitotta meg, magasan szárnyaló 
beszéddel. Több érdekes pont megvitatása után 
Lubomórszky Jenő, nagybereznai segédlel­
kész felolvasta az egyházmegyei hatóság ál­
tal előirt, megfejtendő tételeket. A lelkészek 
Fialkovszky József szentszéki tanácsos, plé- 
bános^vendégei voltak.

A debreczeni kath. népszövetség 
közös lelkigyakorlata. A debreczeni ka­
tholikus népszövetség márczius 23., 24. és 25. 
napjain közös szentáldozással egybekötött lel­
kigyakorlatokat tart. Az exercitiumot P. 
Tréfán Leonárd kolozsvári szent ferencz- 
rendi házfőnök végzi. A lekigyakorlatok a 
róm. Icath. templomban tartatnak. —■ Ez az 
útja a kath. öntudat és élet újjáéledésének.

Eljegyzés. Olsavszky Margitot eljegyezte 
korláttá Dienes Sándor t. szolgabiró Nsomkuton.

Márcz. 15,-e az ungvári gk. pap­
nevelőben. Az ungvári gk. püspöki Jyce- 
urnrnal kapcsolatos „Egyházirodalmi Iskola“ 
régi hagyományaihoz híven kegyelettel ün­
nepelte meg most is nemzeti szabadságunk 
dicső emlékét alanti programmal tartott 
diszülésén: Hymnus, énekelte a papnöven­
dékek férfikara. „Talpra magyar“ szavalta 
Sereghy Pál III. é. h. h. I noepi beszéd, 
tartotta Kovács István III. é. h. h. Erkel 
„Hunyadi Lászlójából részlet, játszotta a 
papnövendékek zenekara. „A kereszténység, 
mint a szabadság szerzője,“ irta és felolvasta 
Legeza József II. ó. h. h. Riadó, énekelte 
a papnövendékek férfikara. „Akit a 48-as 
idők szele legyinte meg,“ elbeszélés, irta és 
felolvasta Duliskovics Eumén IV. é. h. In 
Szózat, énekelte a papnövendékek férfikara.

A nagyszőllősi közjegyző hivatalba 
lepese. Beszkid István dr. az uj nagyszőllősi 
kir. közjegyző, e hó 9-én tette le a bereg­
szászi kir. törvényszék előtt hivatali esküjét, 
s közjegyzői működését megkezdette.

Munkás Otthon Nagykárolyban. 
Nagykároly szervezett munkásai közösen há­
zat vásároltak, amelyet Munkás Otthonná ala­
kítanak és valamennyi szakszervezet ott he­
lyezkedik el. Az Otthont május 1-én nyitják 
meg.

Az ungvári Mária-ház átvétele.
Benkő József apátplébános, kanonok, márcz. 
ho 14-én, mint a szatmáregyházmegyház- 
megyei hatóság kiküldöttje, a stílszerűen 
újonnan épített Mária-házat' átvette s ezzel 
kapcsolatosan a végleges leszámolást eszkö­
zölte. A munkálatok 32,450 koronába kerül- 
tek a műszaki vezetéssel együtt. Az összeg 
a következő adományokból talált fedezetet : 
a szatmári püspöknek az adománya 8.000 K. 
010.-n’rz ,'ííu’°!y prelátus-kanonok adománya
o enn I ÍV‘ Benkö József kanonok adománya 
2.500 korona.

Uj pápai prelátusok. X. Pius pápa 
hejer Emánuel es Turjay János g. kath. ka­
nonokoknak a pápai prelátusi czimet adomá­
nyozta.

Kitüntetés. A király Ludányi és Cso­
rnai Bay György beregsurányi nagybirtokos-
mányoztomaiáS1 mé tóságot díjmentesen ado-

. "nf ,unKvfri Kath. Kör felolvasó-es 
teje. 10-én a Kath. Körben előadást Pap 
dános agyagipari szakiskolai igazgató tartott
torn aJ«° '.ká'x ‘ Dudmszky István tanítóképző- 
in ezeti tanár pedig „A történetírás szelleme“ 
czimen tartott fölolvasást.

, . Halálozások. Gartenthali Schmidthausen 
Marrn hosszas szenvedés után az Urban el­
hunyt Nagybanyán. Dr. Meisels Adolf bereg­
it?’ ügyvéd, vm. tb. t. főügyész 55 éves 
komban váratlanul elhunyt. Lassner Mária meg- 

- ! yc. a7/ üdvösségünkre rendelt utolsó szent- 
segekkd, jobbletre szenderült Nagybányán. Hu­
s',!;,^ r°ZSv elc,t,ének 48'ik évében hosszas 

ces után elhunyt Mármarosszigeten.
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,,, b.a,nk: Máramarosszigeten dr. Vetzák 
Kde nagykároly, bankigazgató, Csapodi Sán-
Cl,0r’-;iaz?b°VleS,M,klós’ kovács László stb 
alapításában uj bank van alakulóban
\ má?czVLMSÍ ,ti82tvifelök Mszigeten.

biztosnakV s~k lJur0SI, .köz^ölés rendőr- 
biztosnak Viski Balázs Lajost, rendőrirnoknak
ped.g Kóvy Gyulát választottá meg. A meg­
választott tisztviselők a hivatalos eskm , 
közgyűlés előtt le is tették. 1 a
iptt zanma^far Püspökség mel­
lett. A Rómában oláh részről meginditottellpn- 
akeziora egymás után mozdulnak meg" a 
tcrvenyhatóságok. Legutóbb Ungvármegye 
alispánja a vármegye közönsége nevében
rnm8-iiál .,¥nácsa a varos nevében a
omai szentszékhez intézett táviratokban

tiltakoztak az oláh agitáczió ellen. Ungvár 
vtuos tanácsa a város nevében a következő 
táviratot küldötte Rómába : Szentséges atya '

\rtTÍgl ui görü^ kathoIikus püspök- 
jí>, felállítását varosunk lakossága szivvel- 
lélekkel óhajtja: miért is alázattal kérünk

ahyánk’ h°sy a nagyfontosságu 
püspökség ellensegemek szégyenletes törek­
véseit bocs es igazságos jóindulatoddal mél- 
toztassál meghiúsítani. Ungvár város rendezett
tílDaOSÉl.
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hallgató állami költségen kap az intézet in- 
teraátusában szállást és étkezést és ezenfelül 
lo—lo korona utazási költségben is részesül 
A saját költségükre jelentkező hallgatók in­
gyen szállást és mérsékelt áron étkezést is 
kapnak a képzőintézetben.

A fennt felsorolt tanfolyamok bárme­
lyikére való felvételért folyamodhatnak az 
ország bármelyik részében lakó és bármilyen 
jellegű elemi népiskolánál működő okleveles 
tanítok és tanítónők.

A felvételért való bélyegtelen kérvények 
aniial az illetékes királyi tanfelügyelőnél 
nyújtandók be, akinek tankerületében a fo­
lyamodó működik.

Pályázat határideje 1912. évi április hó 1. 
f I- A felvételre jelentkezők kérvényeit tan­
felügyelő ur az ide mellékelt kimutatási ivek 
összes rovatainak pontos kitöltése és azon 
iveknek csatolása mellett, legkésőbb folyó 
évi április ho 8-ig terjessze ide fel. Később 
érkező felterjesztések nem fognak figyelembe
V tí itvin I,

Kizárólag csakis az ide mellékelt ki­
mutatási ivek terjeszthetők fel a folyamo­
dóknak tanfolyamok szerint csoportosítása 
mellett ; azaz, az ugyanazon tanfolyamra fo­
lyamodok nevei egy ivre vezetendők.

jef,- ,e>emi iskolákat és az iparostanoncz is­
kolákat, a szatmár németii iparostanoncz-is- 
kola összes közismereti osztályait. Mihály kir. 
s.-tanfeliigyelő meglátogatta a szatmár-németii 
összes külterületi el. és önálló gazd. ismétlő 
iskolákat.

Hivatalos rész.

Továbbképző tanfolyamok.

.Az elemi iskolai tanítók és tanitónők 
reszere a folyó iskolaév nagy szünidejében 
tartandó továbbképző tanfolyamok tárgyában 
a királyi tanfelügyelőkhöz intézett miniszteri 
rendeletet az érdekeltekkel ez utón közli az 
egyházmegyei hatóság és felhívja a róm. 
kath. tanítókat és tanítónőket, hogy a tan­
folyamon minél többen igyekezzenek részt- 
venm.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Mi­
nisztertől. 33771. szám.

Az 1906. évi január hó 10-én 102594/1905. 
sz. a. kelt itteni rendelettel kiadott szervezeti 
szabályzat értelmébon, a folyó iskolai évnek 
befejezése után a f. évi július 1-től 20-ig 
terjedő több állami képző intézetnél a ko­
rábbi évekhez hasonlóan három hétre terjedő 
tanítói és tanítónői továbbképző tanfolyamok 
fognak, tartatni; még pedig: tanítók számára 
a bajai, kiskunfélegyházai, slubnyafürdői és 
temesvári állami elemi iskolai tanítóképző 
intézetekben; tanítónők részére pedig az 
eperjesi és a szabadkai állami elemi iskolai 
tanitónőképző intézetekben.

E tanfolyamok egységes programmja a 
kővetkező :

1. Tájékoztatás a sociális paedagogia 
legújabb törekvéseiről és alkotásairól a kül­
lőmön és hazánkban, 10 óra.

2- A rajz és kézügyesség a szemléltetés 
szolgálatában, 4 óra.

3. A magyar nyelv tanítása nem ma­
gyar ajkú népiskolában (az uj tanterv és 
utasítások magyarázatával), 10 óra.

4. Az ének, rajz és kézügyesség taní­
tása a népiskolában (a népiskolai tanterv és 
utasítások magyarázatával), 8 óra.

5. A természettudományi és mennyi- 
ségtani tárgyak tanításában a sociális vonat­
kozások gyakorlati érvényesítése, 5 óra.

6. _ Gyakorlati minta-tanitások a 2. 3.
, ■ ús 5. alatti előadásokkal kapcsolatban,
12 óra.

7. A gazdasági szövetkezetek és a nép­
tanító, 5 óra.

8. A gazdasági szátntarfás legegysze 
rubb módjai, 2 óra.

9. Gyakorlati foglalkozások a rajzból és 
kézimunkából, 24 óra.

10. A patronage ismertetése, 3 óra.
11. Kirándulások, közintézotek stb. mog- 

.gatása a délutáni órákban a helyi köriil-
inenyek szerint.

Mindegyik tanfolyamra 50—50* hallgató 
'etetik fel, akik közül tanfolyamonkint 30—30

A katholikus iskolák igazgató-ta- 
mtój, ludva levő, hogy több egyházmegyé­
éi1 „az e?7-élz,1 főhatóság az érdemes tanító­
kat főtanltokká nevezte volt ki. Most, hogy 
az uj rendtartási szabályzat érvénybe lépett, 
az Országos Katholikus Tanügyi Tanácsnak 
legutóbb tartott ülésén a világi elnök indít­
ványára az határoztatott, hogy a Tanács föl- 
iratban megkéri a püspöki kart, hogy a ko­
rábban kinevezett főtanitók a rendtartási sza- 
balyzaiban megállapított hatáskörrel igaz- 
gato-tanltókká neveztessenek ki. Az igaz- 
gató-tanitói czimet azok számára kérelmezi a 
Tanács, akik az 1907. évi 27. t.-c. értelmó- 
ben a ^00 korona személyi pótlékot elnyerik 
kiváló működésük jutalmazásául.

A kultuszminiszter és az alkohol­
ellenes nap. A közoktatásügyi miniszter 
újabban elrendelte, hogy az ország elemi is- 
kóláiban a tanítók évenként egy alkoholellenes 
napot rendezzenek. A humánus czél az, hogy 
a tanulóifjúságot az alkoholnak erkölcsi és 
egészségügyi szempontból való rendkívül ká- 
los hatásáról kellően fölvilágosítsák. Az Or­
szágos Alkoholellenes Egyesület már évek 
®°.ra °.ta rendez ilyen előadásokat különböző 
ískolákbnn s a kultuszminiszter rendeleti üd­
vözölve elhatározta, hogy készséggel támo­
gatja. Az egyesület egy jeles iró-tagjával 
mar elkészítteti egy teljes előadást az alko­
holellenes napra a tanítók részére s ezt fel- 
szólitásra, és 2.3 fillérnek bélyegben való meg­
küldése után készséggel elküldi. Kéri az egye­
sület a néptanítókat, hogy az első alkohol- 
ellenes nap méltó megtartása érdekében 
mielőbb forduljanak az ogyesiilelhez (Buda­
pest, Lánczhid-utcza 2.).

A Tanítók Bankja megalakulása.
A Magyarországi Tanítók Országos Szövet­
sége mozgalmat indított a Tanítók Bankja 
létesítéséért s a részvények jegyzésére élénk 
agitácziót fejtett ki. Az ország tanítósága a 
bank megalapításában meglátta a gazdasági 
jelentőséget és bár eleinte lassan, az utóbbi 
napokban tömegesen érkeztek be a részvény- 
jegyzések, úgy, hogy a Tanítók Bankja most 
már feltétlenül megalakul. Az alakuló gyű­
lés márczius 31-én lesz Budapesten a Ferencz 
József Tanítók házában.

Czimadományozás. A király Volisin 
Ágoston ungvári tanitóképzőintózeti tanárnak 
a tanitóképzőintózeti igazgatói czimet adomá­
nyozta.

Tanfelügyelői iskolalátogatások.
Vármegyénk kir. tanfeliigyelósógének személy­
zete a folyó tanévi iskolalátogatásokat meg­
kezdte. így : Bodnár György kir. tanfelügyelő 
meglátogatta a nagykárolyi áll. polg. fiú és 
leányiskolákat, az ottani áll. óvodákat, a szat- 
már-németi áll. polgári fiúiskolát. Sprenger 
Ferencz kir. s.- tanfelügyelő meglátogatta a 
szinér-váraljai állami, róm. kath., gör. kath.,

(mm. dr.) A drámairáshoz kivételes nagy 
talentum kell. De a legtöbb színpadi írónak 
semmi köze a drámához. Egyszerűen szín­
padra olyan játékokat Írnak, amelyekhez sem 
költészet, sem iróművészi értékek nem kel- 
Í-Hi!- 9sa.h bizonyos technikai ügyesség, a 
többit elvégzi a rendező és a színészi ambiczió. 
Színpadra elég a leglaposabb, legnyersebb 
modatokat leírni, ha a cselekményt úgy 
Miogy kiokoskodja és megkeveri a szerző. Az 
ilyen színpadi toliforgatók nem élik át azokat 
? nasry lelki fuldoklásokat, amikből a szüle­
tett drámaíró mondanivalói keletkeznek. Nincs 
m(íg ,az a bizonyos termékeny konfliktusuk 
a külvilággal. Nem szenvedik el a kinyilat­
koztatásokat megelőző forró kínokat. Nem 
bízzák rá a vérük melegét a kimondott sza- 
vakra. Abból dolgodnak, amit készen kapnak 
másoktól, nagy gyötrődőktől és nagy jelle­
mektől. Az irói ügyesség elvesző távlatába 
zsugorodnak össze ezek az ügyes mester­
emberek a színjáték igazi föladata mögött, 

az „tükröt tartson mintegy a természet- 
nek: hogy felmutassa az erénynek önábráza- 
ta,t, a gúnynak önnön kópét és maga az idő 
a század testének tulajdon alakját és lenyo­
matat“ ahogy Hamlet mondta a színját­
szóknak 300 évvel ezelőtt. Nemcsak a dráma­
írónak, hanem minden Írónak ez a feladata. 
A színpadon csak közvetlenebb és elevenebb 
hatású ez az irói szerep. S épen a színpad 
az, amely nemcsak nálunk, de mindenütt, 
termelésé átlagában legkevesebb irodalmi ér­
teket tálal a közönség elé, mivelhogy a szín­
padon legkönnyebben érvényesülnek olyanok, 
akik papír és betű közvetítésével soha el 
nem nyerhetnék azt a titulust, hogy ők Írók.

A drámairó Ibsen hosszú ideig gyűlölte 
a színházakat, Bemard Shaw szintén mér­
gesen fakadt ki a színházakkal való foglal- 
liozás sivár feladata ellen, amin nem lehet 
csodálkozni. Bajok voltak mindig, vannak 
ma is. Követelményekkel előállottak ezelőtt 
is, annak szükségessége fennáll ezentúl is. 
Igazán nem lehet feltűnő dolog, ha az érzé­
kenyebb lelkű emberek, akiket ráspolyként 
szokott érinteni minden hamis hang és fáraszt 
a gondolatutánzatok béna erőszakoskodása 
csömört kapnak mindennemű színháztól. Ye- 
gyük ehhez még azt, hogy az ember ideg­
zetet is próbára teszi ez az úgynevezett mű­
élvezet, akkor józan észszel senkisem kór az 
ilyenből.

„A rejtélyes ember“ czimii dráma szerdai 
premierje a kiváló előadás mellett is cselek­
mény szempontjából kritikán alóli. A gyengébb 
idegzetiiek ájulással kiizködtek, az erősebbek 
nem állották ki szívdobogás nélkül. Noliát 
az ilyen darab nem élvezetet nyújt, hanem 
némelyek egészségének megrontása mellett 
egyenesen boszantó és felháborító. Fehér 
Gyula, Háhnel Aranka, Szőke Sándor, ifj. 
Len key György pompás játéka és alakítása 
ilyen hangulat mellett kárbaveszett.

Márczius Idusán az ünneplésből a szín­
ház , is kivette a maga szerepét.. Mátray 
prologja után a Tánczos huszárok ment igen 
jó előadásban. Nem kötődés akar ez lenni 
hanem figyelmeztetés, hogy éveken át nem 
kórunk mindig egy és ugyanazon hazafias 
prologbol. Ebben a tekintetben gazdag és 
kiváló irodalmunk van, nem épen szükséges 
mindig és mindenkor a hazai (szatmári) ipart 
pártolni. Ezt a szerző maga sem kívánhatja 
bár szinügyi bizottsági tag és amellett köz­
kedvelt, derék, munkás tagja társadalmunknak.

Szombat és vasárnap este uj betanulás­
sal nagy közönség előtt „A Madarászt1 czimii 
3 felvonásos régi operettet adták, amelynek 
zenéjét Zeller Károly irta. A dallamos és 
nagyhatású operette szinrehozatala elsőrangú
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volt. Dicséretet érdemelnek Dénes Ella (Mária 
választó fejedelemnél és Feledi Boriska (Pos­
tás Milka), akiknek sikereik után több fülbe­
mászó dalt kellett megismételniük. Balázs 
(Ádám, tiroli madarász) és Fejér Gyula 
(Schneck biró) énekszámaikkal és pompás 
játékukkal arattak tetszést, mig Holtai és 
Kadócz a humoros professorok kaezagtató 
jeleneteiben brillíroztak és kaptak megérde­
melt tapsokat.

Soron volt immár tizenkettedszer a Leány- 
vásár, amelynek pikántóriájánál fogva is 
nagy a keletje, mintha ez volna a műveltség 
velejárója !

A heti műsor:
Szerdán „Bőregér“ Soyer Ilonka ven­

dégfelléptével. Csütörtökön „Vig özvegy“ 
Soyer Ilonka felléptével. Pénteken és szom­
baton „Napoleon öcsém“. Vasárnap „Sárga 
csikó“.

IRODALOM
Honnan jöttek a szászok ? Való­

ságos szálló igévé lesz immár az a hírhedt 
kérdés, melyet dr. Marczali Henrik egyetemi 
tanár intézett hitsorsosához, Singer Artur hír­
lapíróhoz a szigorlaton : Honnan jönnek a 
szászok ? Úgy lett országosan ismerőssé az 
eset, hogy Szemrecsányi György, Beniczky 
Ödön és Zboray Miklós Singer szigorlata 
előtt lepecsételt levelet tettek le közjegyző­
nél s a levélben megírták, hogy Marczali 
először azt fogja kérdezni Singertől, honnan 
jöttek a szászok, majd Mária Terézia kerül 
sorra. így is történt, eredménye gyanánt 
megállapították, hogy Singernek előre kellett 
tudnia a szigorlati kérdéseket, még pedig 
magától hitsorsosától, Marczalitól. Az egyetemi 
tanács feltűnően enyhén Ítélt: Marczalit csak 
rosszalásra Ítélte, Singernek a szigorlatát 
pedig megsemmisítették ; minisztérium hiva­
talosan megállapította, hogy M. korrektül járt 
el. Hogy ez micsoda csiirés-csavarás és 
erőszakoskodások közt történt, azt most egy 
röpiratból tudjuk meg. A röpirat pontosan, 
aktákból bizonyítja be, hogyan sikerült a 
Marczali-ügyet rituális köröknek eltussoltok. 
A füzet czime: „A Singer-Marczali ügy 
hiteles története", Megjelent a Stephaneum- 
nál Budapesten. Ara 50 fillér.

^ Vasárnapi Újság 17 ik száma a 
következő CuJofces és változatos tartalommal 
jelenj, meg: Szemere György: Komédiák. 
Zsoldos László : Kaland a vonalon. Sajó 
Sándor: A repülő gép. A megszólaló múmia. 
Négyes kiállítás a műcsarnokban, Fatme. 
(regény). Magyar hajósok idegenben. Iroda­
lom és művészet. A füzetet szebbnél-szebb 
ltusztrácziók díszítik.

Magyar Figyelő. 6. számában Antal 
Géza tanulmányát találjuk “Széchenyi és a 
magyar nemzeti egység“ czimmel. Tisza 
István gróf a német képviselőválasztás ered­
ményét analizálja. Huszár Imre „Politikai 
levelek az 1848 körüli időkből" közöl értékes 
dokumentumokat, Palágyi Menyhért a pale- 
ont ogiával és származástannal foglalkozik 
Bállá Ignácz pedig Mikszáth Kálmán post- 
numus kötetét méltatja. A Magyar Figyelő 
előfizetési ára negyedévre 6 korona.

Photogvaphia.
Ez már egész typus. Föltűnik falun, 

városban, mindenütt. Különben is szeret sze­
repelni. Nincs olyan nagyböjt! tánczmulatság, 
hogy részt ne venne azon. Sőt felülfizet.

Fölvilágosodott férfiú. Nem is található 
házában csak liberális újság. Fázik még az 
árnyékától is a „klerikalizmus“-nak. Ő dörög 
legjobban a mellett, hogy: „a vallás magán­
ügy“. De azért igen nagy élvezettel olvassa 
derék újságjaiban és földerült arczczal hall­
gatja jól megválogatott barátaitól azokat a 
„visszaéléseket“, a melyek a terjeszkedő 
„ultramontánok“ berkeiben mindennaposak. 
Nem is volna rendben emésztése, ha minden­
nap egy pár elfogult püspököt, népbutitó 
papot, külföldről becsempészett „idegen“ apá- 
czát el nem költené. Erős kifakadásokkal 
tüzel a kozmopolita pápaság ellen, a mely 
örökké beavatkozik a nemzeti ügyekbe. Kü­
lönös kedvteléssel hangoztatja, hogy az iskola 
az államé, el kell törölni a hitvallásos isko­
lákat. Megdöbbenve tárgyalja a „sötét“ reakczió 
térfoglalását és tajtékozva kiált pereátot. a 
a Mária-congregátiókra. Fölvilágosodcttságá- 
ban elitéli az antisemitismust, mint a mely 
éket ver a nemzet tagjai közé és felekezetekre 
tagolja. Különös kedvteléssel hivatkozik a 
„papzsák“-ra, valahányszor egyházi, vagy 
sajtóügyi czélolc érdekében fölkeresik. Nagy 
barátja a szekularizácziónak. Korszerűtlennek 
tartja a szerzetességet és erős kifakadásokban 
Ítéli el különösen a jezsuitákat. A papi ha­
talom ellen is tajtékzó kitörései vannak, 
különösen a gyónás szempontjából. Nagyon 
elitéli azt az ostoba középkori maradványt, 
a mely böjt czimen még ma is zsarnokos­
kodik. Különös tüntetéssel pénteken szeret 
husi enni. Lelkes hive a halotthamvasztás- 
nak, de a vasárnapi misehallgatást már di­
vatból kiment cerimoniának nevezi. Szereti 
dicsérni Hockot és a hozzá hasonló „fölvilá­
gosodott“ papokat, a kiknek egyébként na­
gyon kedveli asztalát s ilyenkor ragyogó 
arczczal és széles mosolylyal hangoztatja: 
„Ilyen pap kell nekünk 1“ Sőt ilyen papi 
körökben még névjegyét is leadja, a melyre 
ez van nyomtatva:

— Jó katholikus.

Ne sutor . . .

Ismert dolog a két parvenii zsidó törté­
nete, a kik mindennek szerettek volna lát­
szani, csak zsidóknak nem.

Előkelő étterembe mennek ebédelni. Az 
egyik nagy grandezzával kérdi a pinczért:

— Mi a menü ?
A másik erre ijedten meglöki s oda- 

sugja:
— Nű, hogy mondhatol igy: menü'{ 

Mikor az merni.
Ilyesvalami történt a napokban Szat- 

máron is. Nem ugyan vendéglőben, de — 
egy bankban. A bank egyik főembere beszél. 
De nem úgy, mint egy volt fűszerestől ki­
telik — mert az volt, a mit azonban szeretne 
elfelejttetni — hanem mint egy előkelő világ­
látott intellectiiel. Minden második szava 
franczia. Tüntet is vele. Latin czitátumolcat 
is belesző a beszédébe. Persze — rosszul. Ret- 
tentő rosszul. Epen legszebb mondatát vágja 
ki hivatkozva Raczine-ére, a ki tudvalévőén 
igy kezdi egyik szónoklatát: l’etat c’est moi 
— mikor közbevág valaki:

— Ugyan, tisztelt úr! Nem gyömbér ez !

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.

VJ VARRODA.
Bőtlie Ilonka f. évi márcz. 1-én 
Szatmáron, Honvécl-u. 2. sz. a. 
megnyitotta női varród áj á t.
Elvállal a legutolsó divat szerint costiimöket, 
blonzolcat, aljakat stb. a legszebb kivitelben s a 
legjutányosabb áron.

u

Tisztelettel tudatom Szatmár város és vidéke 
úri közönségével, hogy a „Pannónia“ szálloda 
udvarán erre a czélra épített helyiségben a 

földszinten

rendeztem be, mely a mai kor minden köve­
telményének úgy művészi mint kényelem 

szempontjából megfelel.
A műterem már megnyílt.
A m. t. közönség további nagybecsű pártfo­

gását kéri, tisztelettel

Scherling Antal
fényképész és festő.

GYÓNÓCZÉDÜLÁK
(emléklapok) alkalomszerű képpel 
illusztrálva, ötféle színben nyom­

tatva, 100 drb 1.10 K.
Kapható a

Pázmány-sajtóban Szatmár-Németi.
Előfizetőinket, különösen a papsá­

got és tanítóságot kérjük, hogy az eset- 
teges magán-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lápunkat szi 
veskedjenek felkeresni. *

Gyógyáruk Illatszerek. Kötszerek, Fényképészeti
újdonságok

ATS A
drogéria

Szatmár, Hám János - utczábaii, Lévai-palota

JHKC1NYILT.
Szives pártfogást kér BRÓDY ttot,a
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völgy ey6«Vulun" Mária-

, V?* Mert Máriavölgyön a pa-
/Zíw»/ blle.sza^> ffleichenbergi, 
harlsbadi, seltersi, emsi, bnrt-
fat gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van,

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.
n ^' Máriavölgyi ásványvizet 
Vio hteng 6 fillérért tölt bér- 
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Furdoigazgatóság. 80

Üzlet áthelyezés.

Győry Károly
üveg és porczellán üzletét 

; Deák-tér 9. sz. alá, saját 
házába helyezte át,
Telefon-szám 232.

Fogászati műterem!
Értesítem az igen tiszteit közönséget, 

Jiögy fogászati műtermemet Budapestről 
Szatmárra, Hám János-utca 12. szám 
alá helyeztem át. (Lévay Palota.)

Készítem a fogászat minden ágába 
tartózó munkálatokat u. m. egyes fogakat 
teljes fogsorokat, arany platina koronát 
amerikai hid-munkákat jótállás mellett 
^ jegjutányosabb árban. Régi fogsorokat 
javítok és átalakítok. Tisztelettel

Dávid Ödön,
mü fog ász.
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Legszebb kivitelben |

tisztit minden ruhaneműt, g
gallért, kézelőt ^

JOÓ SÁNDOR Hí 
Hí

gőz és vlllanyerőre berendezett Hí

mtt-ruhafestő|
y vegyészeti tisztító - intézete. ££

ijf Szatmár, Várdomb-utca 16.
^ Fióküzletek Szatmáron: ^

Attila-utoza 4., (Majercsik-fólo ház.) 
Kazinozy-utoza 21., (dr. Wallon-féle ház.)

WalekésRajz
angol és franczia különleges- 
H<ngü czipészek, hol saját ké­
szítményül kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

SPITZ
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Dr. Ádám István
Bercsényi-utcza 12. sz. a. megnyitotta.

Jfám János-u. 1.
színház mellett.

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszu évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kerve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám

Tégla eladó
Előcseren.

Értekezni lehet Széchenyi-utcza 14. sz. 
alatt vagy a helyszínén.

GÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber­
csényi-utcza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

MEGNYÍLT!!
a nagy tavaszi vásár

Vidékre

Játék, porczellán- és emaille-edények, 
emléktárgyak, háztartási c sikkek és 
díszműáruk nagy raktára. Viszontela­
dóknak nagy kedvezmény. Becses párt­

fogást kér, kiváló tisztelettel

Blatniczky István
KAZINCZY- TJTCZA 10.

Makóczy Géza papl g“apólsári
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
revei endák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek. 

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Ma Károly iltetész
Szatmár, Deáktér 2. sz.

Minden idényben mindennemű
:: élővil ág díszmunkák :: v£
alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- ^ 
szoruslány- és mellcsokrok. — ^ 
Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- Á 
ruk, sircsokrok a legizlésesebb * 
kivitelben, jutányos árban pon- it 
tosan és gyorsan készíttetnek.
Vidéki megrendelések különös 
gonddal elintéztetnek. Park- s 
kert-rendezések vállaltatnak.
Stirgönyczim : Bertha kertész 
Szatmár. — Telefon-szám 27,
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Iskolakönyveli,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
IHszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgy szintén raj­
zok kasirozását, passepartouk, papir- 
reklámláblák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

Az 1911-1 szatmári kiállításon jó mun­
káért BRONZÉREMMEL kitüntetve.

SHatniczüy&ános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Raktár:

Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.
( Romár omy-ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron.
Fennáll lé év óta.

Szolid árak.

Pontos kiszolgálás.

TT'észit a le rjkénye• 
sebb ízlésnek is 

megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép kályháka t, 
takar éktiizhely eket 
kandallókat,fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
/~1sakis elsőrangú 

kályh ás munká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mint a vidéken. —
J?égi kályhák uj 
' szerkezetre való 

átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

ROZSNTAY és JÁSZAI
műszerészek
varrógép és kerékpár

raktára,

mechanikai gépji
MŰHELYE

SZATMÁR - NÉMETI,
Hám János-utcza 12.
(Bejárat Kákóczi-utcza felől.)

Varrógép, Írógép, gramofon és fegyver javí­
tást szakszerűen, gyorsan és pontosan esz- 
kozlimk. — Raktáron tartjuk a legjobb minő­
ségű varrógépeket úgy házi, mint ipari czélra 
Minden rendszerű varrógépekhez tűk kaphatók

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára.

OBERBAUER ALAJOS *
41 ... GYÁR ÉS RAKTÁR: .. ..
AlapittaCott , ^ , 01SZÖR

1863-ban. BUDAPEST, V, VACZI - UTCZA 41. SZÁM. kitüntetve.

Czógtulajdonos: Kronborg Jó­
zsef a Foroncz József-roml 
lovagja, Klotild főherczegasz- 
szony ő es. és kir. fensége 
és Magyarország herczeg- 
primás Ur Ő-Eminentiájának 

udvari szállítója.

Egyházi és egyleti zászlók, 
érez- és faáruk.

Árjegyzékek és költségtervezetek 
díj- és bér ni elitesen kühl étnél;.

A budapesti, váezi, központi éa egyházmegyei, 
valamint, a nyitrai, pécsi, székesfehérvári, győri 
és gyulafehérvári oltáregyletok, továbbá a 
kassai egyházmegyei műszaki iroda és a es. 

és kir. hadsereg szerződött szállítója.

Telefon 167—34.

Ajánlja: miseruha és egyházi 
szerelvényekből dúsan föl­
szerelt nagy raktárát, moly 
bővelkedik gót-, román- és 
renesánsz-stilü ruhákban, va­
lamint pontiflkáló szerekben, 

stb. stb.

Egyesületi arany­
érem 1911. PARKET

Kartellen kívül T

Egyesületi arany­
érem 1911.

Az A vas-Szatmári Gőzfii rész és Falcpároló
Részvénytársaság

Parket-Osztálya Szatmár-Németi.
Ajánlja legjobb minőségű egyesületi aranyéremmel kitüntetett

/. oszt. tölgy- és bükkparketáit.
Gyárt amerikai, angol és aszfalt szalagparkctát, valamint

koczkaberakatu táblaparketát különféle színösszetételekben.
Képviseletek \Gőzölt és gözöletlen 

bükkfaanyag.
Tölgyfaparketa

átadatnak. áru.

Hirdetések
ALAPITTATOTT IC,.

Ausítria és Magyaromig legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára

Jo&ef IVeslíndla
OLMÜTZ, (Mór'««i'Mzúg.)

I.-...,....... ,

___________________ kat> cshlárokat, lámpákat, keresztutakát,

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál!

S!t8é“? ,“^omok,ak »“'«»«"teamé-,. Választékot mártást kényszer nélkül küld.
Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen.

60

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni, „

az forduljon bizalommal

m

inja János«
Szatmár, Deák-tér

(Keresztes András-féle ház),

Ki"ÄÄrsSKi


